

USCRIPCIONES: España, trimestre . . . . . 10'50  
América y Filipinas, trimestre. 10'50  
Los demás países, trimestre 25'00

VUMERO SUELTO: 15 CENTIMOS

REDACCION: Calle Mayor, 22. - Teléfono 69  
Administración: Pl. Ramón y Cajal, 2. - " 17  
Editorial y Talleres: Calle Mayor, 14. - " 79

# MUEVO ARAGON

DIARIO DE LA MANANA

## LA OFENSIVA LEAL EN EL FRENTE DE ARAGON

Valencia, 16 (6 tarde).—En el Ministerio de Defensa Nacional facilitaron una nota dando cuenta de que a las 2'30 de la mañana de hoy, el mando del Ejército del Este había comunicado desde Sariñena que se había registrado actividad militar durante la pasada

noche, batiéndose con fuego de fusil y ametralladora las posiciones enemigas, lanzándose además gran número de bombas sobre ellas.

A las cuatro de la madrugada de hoy, por parte de nuestras fuerzas, fueron tomadas al asalto las posiciones de la Ermita de Santa

Cruz y el Monte Calvario en la Sierra de Alcubierre; el combate adquirió enorme violencia, pero las órdenes de asalto se cumplieron con magnífico arrojo y precisión.

En esta acción resultaron muertos un capitán, dos tenientes y ochenta soldados enemigos. Se ha

recogido abundante material de guerra, que en estos momentos se está clasificando.

Se han cogido también al enemigo algunos prisioneros. Nuestras baterías batieron el camino por donde el enemigo pretende efectuar concentraciones.—Cosmos.

Sariñena, 16 (11 noche).—Parte de novedades de las 8 horas.

En un audaz golpe de mano dado por nuestras fuerzas a la Loma de los Mártires, se han hecho al enemigo 80 soldados prisioneros, 12 sargentos y 13 oficiales, y se ha recogido abundante material, que no ha podido clasificarse todavía. Después de un violentísimo ataque, se han tomado a la bayoneta las posiciones enemigas de la Ermita de Santa Cruz y Punta Calvario, causando a los ocupantes más de cien muertos, un capitán, dos tenientes y varios mandos subalternos, cuyos cadáveres son recogidos por nuestros servicios sanitarios. Se han cogido 30 prisioneros, seis ametralladoras y todo el armamento de las compañías que guarnecían estas posiciones. Por nuestra parte hemos tenido dos muertos y ocho heridos.—Corresponsal.

## Se ha tomado al asalto el Monte Calvario y la ermita Santa Cruz

### DECIAMOS AYER...

No podemos por menos que remachar sobre el mismo tema de ayer. Y remacharemos constantemente, aunque nadie nos haga caso: nos basta con obedecer el dictado de nuestra conciencia.

Sobra gente, sobran actividades, sobran prejuicios, en esta alegre, confiada y temerosa retaguardia. Mucho caso se le hace a la guerra, pero es bajo los siguientes aspectos: Por curiosidad, se piensa en ella y se pregunta por el curso de las operaciones. Si la cosa va bien, nada. Como se aleja la posibilidad de que obliguen a reforzar las vanguardias, se nota en las caras la satisfacción que produce la victoria; detrás de esta satisfacción, se esconde otra más intensa e íntima: "No nos llamarán", piensan para sus adentros... Si la cosa va mal, también son dos los sentimientos de temor y desasosiego, desde luego; el más fuerte reside en la angustia de tener que ir al frente, a la postre...

¿Pero esto es admisible? ¿Con esta moral se puede ir a alguna parte? ¿Qué diferencia tendríamos que establecer, cuando se coseche el fruto, después de ganar la Guerra y la Revolución, entre los que piensan así y los que, desde el primer momento, se dieron cuenta que el rol más importante, el único importante, era el de ir a la línea de fuego y se fueron sin más ni más?

Estos, que cuando aguantan un golpe adverso, no tendrán más remedio que mirar a su alrededor y considerar que si fuesen más no lo habrían sufrido; éstos que defienden mucho mejor la causa de los que se quedan en la retaguardia que la de ellos mismos —nadie defiende allí su vida, que la dieron por perdida en el hecho de ir—, éstos, los únicos revolucionarios cien por cien, lo único respetable de la Revolución... ¿Qué harán, cuando regresen vencedores?

Lo menos que podrán hacer es escupir en la cara a los que están aguardando fundir sus dos sentimientos de alegría en uno solo, cuando se pongan en primera línea para aplaudir el desfile de la victoria.

Barcelona, 16 (10 noche).—Parte del Ejército del Este al presidente de la Generalidad, radiado a las diez de la noche:

«Después de una intensa preparación de aviación y artillería, nuestras fuerzas han iniciado un vigoroso avance hacia el vértice de La Torrasa y han causado a los facciosos muchas bajas. Con la toma de esta posición se corta la carretera de Huesca a Ayerbe. Nuestras fuerzas dominan esta carretera y se encuentran en los límites del pueblo faccioso de Chimi-

### PARTE DE GUERRA

## Se le ha cortado al enemigo la carretera de Huesca a Ayerbe

llas. Al Sur de la carretera de Huesca a Ayerbe se han mejorado nota-

blemente nuestras posiciones. Nuestros aviones han sido, durante todo el día de hoy, los dueños del aire y la aviación facciosa, que hizo acto de presencia, fué ahuyentada en seguida por nuestros cazas. Durante la actividad aérea que precedió a la toma del vértice de La Torrasa, dos de nuestros aparatos fueron alcanzados por el fuego enemigo y han tomado tierra en nuestras líneas, habiendo que lamentar la muerte de uno de los observadores.—Cosmos.

## Los facciosos no adelantan ni un solo paso aunque emplean material abundante

Madrid, 16 (6 tarde).—El enemigo, durante la noche última, atacó con gran energía las posiciones que en los últimos días fueron ocupadas por nuestras fuerzas en la Casa de Campo.

El ataque se prolongó bastante, contestando adecuadamente nuestras fuerzas a las duras embestidas de los facciosos. Las tropas rebeldes emplearon en este ataque todos los elementos mecánicos de que disponen. No consiguieron avanzar ni un solo paso, pese a la aparatividad con que rodearon la lucha. Después de cerca de dos horas de combate hubieron de retirarse a sus posiciones, abandonando sobre el terreno muchas bajas.

Tras este fracasado ataque, las baterías de los rebeldes comenzaron a vomitar metralla sobre Madrid durante cerca de dos horas. Contestaron nuestras baterías a este fuego, haciendo acallar los cañones facciosos. Los daños materiales causados en la población son de importancia.

Tras esta ruda lucha en la Casa

de Campo, en la mañana de hoy ha habido tranquilidad absoluta en los frentes cercanos a Madrid.

Por el sector de la Cuesta de las Perdices nuestras fuerzas han ocupado la llamada Casa Roja, casi destruida por el fuego de nuestra

artillería. Este edificio fué abandonado por los rebeldes al apreciar que su defensa era imposible y que le estaba costando muchas bajas.

En los demás frentes no ha habido nada digno de mención.—Cosmos.

## MORTERAZOS

Por el COMANDANTE ARGANTONIO

### PARA EL CAMPO FACCIOSO

Con moros negros del Rif, rubios de Germania y cunucos de Italia, estáis asolando los pueblos de Euzkadi. De nada os valdrá, si no tomáis vuestras medidas para maltratar a todos los españoles, incluso a los que viven en vuestro campo. El caso de Manacor, el de La Línea, el de Marruecos, se repetirá de tanto en tanto... La raza hispana no es tan borreguilla como la leonesa ni tan operetesca como la italiana. Nuestra sensibilidad es muy otra y nos damos cuenta enseguida de todo. Si no nuestra fuerza, que cada vez es mayor, nuestra sátira es irresistible. Con saetas de sátiras herimos de muerte a la dictadura de Primo de Rivera. ¡Y cómo afina la puntería hasta el más cazurro! Oíd este diálogo callejero, entre dos caspolinos:

—¿Cómo se pronuncia fascista en español?  
—"Francoasestino".  
—¿Y en alemán?  
—"Nazimarramo".  
—¿Y en inglés?  
—En inglés, en inglés... "Militeredent!"

### PARA NUESTRO CAMPO

—¿Dónde vas tan alocadamente? ¿Por poco me rompes las narices?  
—¡Son los aviones! ¿No los oyes? ¿Los aviones!  
—¡Pero si son nuestros! Además, mientras no oigas la sirena...  
—Es que a mí me da mucho miedo. ¿sabes?  
—¿Cuántos años tienes?  
—Veinticinco.  
—Bien, hijo, ve a tomarte un poco de tlla y luego... ¡Enclérrate en el retrete!

### PARA DONDE CAIGA

Camaradas tenderos, hoteleros, cafeteros, bareros —¡qué consonante más categórica se me ocurre!—. Ya sabemos que hay escasez de todo, que padecéis mucho para proveeros primero, y para bien distribuirlo después. Pero... ¡Es necesario ese mal humor y esos modales para tratar a los infelices parroquianos? ¿Es que no se puede decir que "no hay" o recomendar paciencia con la sonrisa en los labios? En el vocabulario de la Revolución, por más que he buscado, no existe la palabra "groscria".

## Los bilbaínos van conteniendo al invasor

Madrid, 16 (6 tarde).—Las últimas noticias que se reciben de Bilbao son las de que dentro de la gravedad por que atraviesa la capital de Vizcaya, la situación ha mejorado bastante al ser contenidas las fuerzas invasoras en sus ataques a Santo Domingo y Archanda.

La población civil muestra una tenaz energía.—Cosmos

¡AL FIN, SOLAS! por Bagaría



La gorda: —¿Dónde está tu hombre? ¿Se fué al frente?  
La flaca: —No... Se metió en un refugio, a dormir la siesta.

PROBLEMAS DE RETAGUARDIA

Labor de las colectividades en la cría de animales

Es esta una rama de la agricultura, o mejor dicho uno de sus componentes, que, del mismo modo que se presta a grandes rendimientos, pueden llegar éstos a ser éstos tan mezquinos que no merece la pena de pensar siquiera en ellos. Esto depende de la orientación que al negocio dan las Colectividades, para lo cual se debe tener presente, sobre todo, que la gallina libre come muchos insectos y semillas que el avicultor no puede, por inteligente y cuidadoso que sea, proporcionarle si la gallina está encerrada, dimanado de esto el escaso éxito de las granjas avícolas, a pesar del elevadísimo precio de sus productos.

Mas, como las Colectividades deberán procurar que el precio del huevo no sobrepase de 0,10, por término medio, es por lo que se debe pensar en criar muchas gallinas, pero en campo libre, donde gustarán poco y producirán mucho, pudiendo poner este artículo al alcance de todas las fortunas, por modestas que sean.

Es, por lo tanto, en particular en

este Aragón, construir granjas, cuando tenemos esparcidos por los montes tantos edificios y tantas parideras o corrales de encerrar ganado y en cuyos edificios, con un gasto irrisorio, podrían las Colectividades, en este Aragón semi-despoblado, criar, no muchos miles, sino millones de gallinas, las cuales podrían, además de poner sus productos al alcance de todos, como se podrá ver por el rendimiento neto que proporciona la gallina libre y la encerrada y cuyas observaciones indiquen a algunos camaradas de la Colectividad, más, como ahora aún cuando digan que a todo el mundo se atiende por igual, esto creo que será en la teoría, pero en la práctica al que lle-

vamos los pantalones remendados ni Dios nos hace el menor caso.

Tengo un cuadro comparativo del beneficio neto de la gallina libre y la encerrada, observación exacta hecha en la torre de Pano en el año 1931, que no se inserta, por dificultades de composición.

La experiencia se ha hecho con nueve gallinas y un gallo.

En campo libre, estos animales han producido 121 docenas de huevos, que dieron un ingreso de pesetas 295,75, contra 77,75 de gasto. Es decir, que dejaron un beneficio neto de pesetas 218.

En cambio, igual cantidad de gallinas encerradas produjeron 72 docenas de huevos, que se convir-

rieron en 172 pesetas, contra 166 que costó la manutención de estos animales. Así, pues, solo hubo una diferencia de 6 pesetas.

Como se ve, siendo el precio medio de la docena de huevos de pesetas 2,51, nueve gallinas y un gallo libres dan un beneficio neto anual de 218 pesetas, al paso que las encerradas no dan sino 6 pesetas, con la particularidad de que además del mucho cuidado que hay que tener con las encerradas para curarles la palera y otras enfermedades y parásitos de que la gallina libre se ve poco atacada, los huevos que ésta pone tienen la cáscara dura, al paso que la gallina encerrada, si no se tiene gran cuidado, los pone con la cáscara demasiado débil para la exportación, por lo que creo se debe estudiar esto con el detenimiento que el caso requiere.

Yo quisiera saber el beneficio neto que obtendrían esos célebres avicultores, vendiendo los huevos al precio de 2,51 pesetas la docena.

Pascual FONDEVILLA

CIÓN luciendo un elegantísimo salto de cama que invita a disertar sobre la paternidad, hasta ahora dudosa, de Benito Mussolini. Está guapísima la pequeña burguesita (Frente a ella aparece TADEO, luchando a brazo partido para lograr hacerse el nudo de la corbata.)

PRIMERA ESCENA

Adoración.—Cada día eres más bruto, Tadeo.

Tadeo.—Y tú más guapa, pequeña. Ador.—No he visto hombre más primitivo... Ni siquiera sabes hacerte el nudo de la corbata.

Ta.—Falta de costumbre, nena. Antes del 19 de julio iba en mangas de camisa.

Ador.—¿Y cómo has hecho tanto dinero en tan poco tiempo?

Ta.—Negotando... Como soy de un Comité de Abastos y además tengo un par de tiendas, hago las compras a buen precio y las ventas a peso de oro... Inteligencia que tiene uno.

Ador.—Inteligencia no te falta, pero eres un cerdillo... Eso de que cada vez que te chupas el cigarro haces sé, sé como un gato...

Ta.—Porque soy un poco felino...

Ador.—Procura no hacerlo en "Casa Libre", porque se ríen de ti hasta los limpiabotas.

Ta.—Son unos inconscientes...

Ador.—Como eso de pasarte a cada momento la mano entre el cuello y la camisa.

Ta.—También es feo.

Ador.—Féísimo.

Ta.—Es que como los cuellos almidonados me aprietan el cogote...

Ador.—Otra palabra incontrolada Tadeo. Cogote, barriga, tripa, asaura, todas esas palabras son vocablos improprios de un hombre de tu posición económica. Como voy a presentar a mis relaciones a una persona que osa decir que le duele la barriga.

Ta.—Escucha, Adoración, y el vocablo osa, no te parece impropio de tu linaje.

Ador.—Según... Decir: anda la osa, no está muy bien... Pero decir: no oses pedirme eso... Eso es de uso corriente. (Dándole unos papeles doblados que saca del pecho.) Toma...

Ta.—Qué osas darme, Adoración.

Ador.—Unas cuantas facturas para que me las abones.

Ta.—(Abandonando el propósito de hacerse, correctamente, el nudo de la corbata.) Pues no te acostumbres a tener conmigo esas osadas, porque la osa mayor te va a pisar con su csete, en comparación a la tortita que te voy a dar por osada.

Ador.—Oye, comisario de Abastos; yo lo que quiero es que sueltes la tela... pero sin aplastarme con tus discursos, porque de lo contrario (sagrándole de las solapas con intención de quitarle la cartera), me voy derecha a la expropiación.

Tadeo.—Que cosas tienes, cielito. (con resignación saca unos billetes de la cartera y se los entrega.) Toma, creo que tendrás suficiente con cinco mil pesetas.

Ador.—Por hoy, sí... ¿Pero para qué le guardas las facturas?

Tadeo.—Para evitar que por error... me las vuelvas a presentar al cobro.

Adoración.—Que cosas te se ocurren... Tadeo.—No lo puedo evitar... Soy muy escrupuloso en cuestiones de contabilidad.

Adoración.—Bueno... Anda, vete.

Tadeo.—¿Ya has satisfecho todos tus caprichos?

Adoración.—Por ahora... sólo mis necesidades, comisario.

Tadeo.—¿Cuándo quieres que venga a verte?

Adoración.—Ya te escribiré... digo, ya te avisaré por teléfono, amor de mis amores.

Tadeo.—Pues... salud, burguesita de mis entretebas. (Desde la puerta del saloncillo) ¿Por qué no me dices algo agradable, preciosa?

Adoración.—Tadeo... No te olvides que me has prometido enviarme seis fajones, una docena de pollos y dos cajas de champán.

Tadeo.—(Tomando las de Villadiego) Eres un encanto pipopendamo.

Adoración.—(Cerrando la puerta) Que te frian una moto, pelmazo.

Narciso.—(Que aparece por una puerta secreta) ¿Qué tal tu comisario?

Ador.—Un asquito, chico... Me cuesta más trabajo sacarle dinero que a los cobradores del tranvía devolver el cambio de un duro.

Narciso.—¿Pero cuándo ha suddo...?

Ador.—Pues... anda, arréglate que ya tenemos para cenar esta noche en el "Oro del Rhin".

Ador.—(Besándole entusiasmada) No tardo ni un momento... Toma los billetes... Me visto antes de que tú ingreses el dinero en caja...

Narciso.—(Guardando los papiros) Te espero, vida...

La España republicana trabaja

Consejo Nacional de tutela de menores

Este organismo, que antes venía funcionando con el nombre de Consejo Superior de Protección de Menores, encuadrado, antes y ahora, en el Ministerio de Justicia, ha adquirido bajo la inteligente presidencia de don Mariano Granados, y en las actuales circunstancias bélicas, un desarrollo y actividad que deben ser notados como demostración, entre otras que pueden aducirse, del trabajo inteligente en la España leal.

Es sabido que la sublevación militar de julio en la España lealosa contra los facciosos, sino también, al par, a un movimiento revolucionario en la tendencia, que debe subrayarse, de conseguir una mayor justicia social basada en el más correcto de los sentidos de la justicia distributiva clásica.

Una prueba de ello es la labor del Consejo de tutela de menores, labor que debe ser publicada, como otras muchas, a los cuatro vientos, para que los engañados vean el profundo sentido constructivo de la revolución española.

ANTECEDENTES

El antiguo Consejo Superior de Protección de Menores tenía a su cargo los Tribunales tutelares de menores, encargados de juzgar a los que teniendo menos de 18 años hubieran cometido actos de silueta penal, y, en consecuencia, dirigía los establecimientos de corrección de los menores delincuentes.

Como organismo de asistencia,

Conferencia importante

Para el próximo domingo, día 20, a las diez de la mañana, nuestro compañero Gastón Leval pronunciará una conferencia ante el micrófono de la Emisora «I-D. D.» en el frente de Aragón, tratando sobre el tema: «El rumbo de España».

Esta conferencia está organizada por el «Grupo de Propaganda Durruti», y es complemento de la que el compañero Leval pronunció el pasado domingo, día 13, ante el micrófono de la citada Emisora.

Por tratarse del camarada Leval y del interesante tema que ha de desarrollar, advertimos a todos los compañeros—sin distinción de ideologías—sintonicen el próximo domingo, día 20, a las diez de la mañana, la mencionada Estación «I-D. D.» en el frente de Aragón, que transmite con onda corta de 42,164 metros, frecuencia 7.115 kilociclos.

El Grupo de Propaganda Durruti.

funcionaban las Juntas Provinciales de Protección de Menores, jerárquicamente supeditadas al Consejo, y que tenían a su cuidado la atención de la infancia desvalida.

Esto, con no ser mucho, era menos: por la deficiente dotación presupuestaria, la falta de entusiasmo en la labor y las dificultades que oponían, quizá sin intención a veces, pero sí por causa de la organización total misma, instituciones de tipo confesional ingeridas en lo que se denominaba beneficencia.

El concepto de la función del Consejo era, pues, una traba, pues no es posible que al ser considerado como un añadido, casi como una cosa de caridad, y no fundamental y con esencia propia necesaria, diera el rendimiento que un verdadero sentido de la justicia social exige.

Por esto, los Tribunales no funcionaban en más de la mitad de las provincias, ni se había creado las instituciones complementarias imprescindibles.

SITUACION ACTUAL

Creado en noviembre del 36 el Ministerio de Sanidad y Asistencia Social, viene en enero del año 37 la constitución del Consejo Nacional de Asistencia Social y, como consecuencia de todo este nuevo plan, en el propio mes—la reorganización total se hace en el decreto de 4 de enero—la transformación del Consejo Superior de Protección de Menores, en Consejo Nacional de tutela de menores, dependiendo éste de Justicia, y el de Asistencia, de Sanidad.

Se delimitan las funciones de ambos Consejos, perteneciendo al de Asistencia Social la de los niños a quienes es preciso suplir en su capacidad económica, en una palabra, asistencia de los hijos de familias menesterosas, y creándose un cuadro completo del de tutela de menores, que se explicará más adelante.

Porque en primer término debe destacarse la labor del Consejo de Tutela en lo que son organismos auxiliares suyos, que las circunstancias bélicas y la aguda comprensión de ellas por parte de su presidente, han hecho que cumplan una misión altamente meritoria y eficaz.

Tan eficaz que, en mucha parte, la legislación sobre la materia no ha hecho sino sancionar lo que venía practicándose desde que la sublevación militar y la guerra crearon una situación a la que era necesario atender con urgencia. Nos referimos a las

COLONIAS INFANTILES

Con el alzamiento faccioso, muchas instituciones religiosas que

tenían a su cuidado una población infantil, la abandonaron, quedando ésta desamparada por completo. Añádanse los hijos de combatientes muertos; los de aquellos que al incorporarse a las Milicias no tenían quien se cuidara de ellos; los niños desamparados a causa del éxodo de poblaciones evacuadas o fugitivas, de bombardeos aéreos, etcétera, etc., y se tendría una grandísima población infantil que hubiera caído en el más grande de los desamparos, sin la actividad del Consejo.

Para subvenir a esta necesidad apremiantísima, se crearon, en Madrid, primero, los Refugios o Colonias provisionales, donde se recogían los niños y se ponían al cuidado de personal pedagógico, para que les continuara e iniciara la instrucción, y de personal que se ocupaba de las necesidades materiales de los niños, vestido, comida, limpieza, etc.

Estos Refugios se sostenían con dinero del Estado—aquello de que legalmente podía disponer el Consejo de tutela—y suscripciones abiertas por iniciativa del Consejo mismo, entre particulares, y adscritos a cada uno de los Refugios dichos.

La afluencia de niños, la continuación y agudización de la crueldad de la guerra, la cruel presión de los facciosos sobre Madrid, hizo hacer, de prisa, las Colonias propiamente dichas, y el Levante español se puebla de multitud de colonias de niños, atendidas por personal técnico en la pedagogía y medicina, auxiliado en lo que se refiere al cuidado casero de los niños, por personal que presta con entusiasmo y gratitud este servicio. Así, la señora del Excmo. se-

ñor Presidente de la República trabaja en una colonia de estas; en otra, las hijas de nuestro actual Ministro de Defensa, señor Prieto, y etcétera.

Estas Colonias se han extendido al extranjero, teniendo tres en Francia—Compiègne, St. Etienne y Por Vendres—y dos en Bélgica.

Son ocho mil los niños instalados hoy y atendidos en las Colonias infantiles.

Pero las actividades auxiliares del Consejo y desarrolladas por la exigencia bélica, no terminan ahí, sino que, con el «Almacén de auxilios» que en Madrid funciona, se atiende diariamente a unos cinco mil niños, a los que se facilita leche condensada, chocolate, huevos, azúcar, etc., sin olvidar las provisiones de ropas que fueron abundantes en el invierno.

El Consejo, para mejor desarrollar su labor, ha conseguido la colaboración de entidades como la «Save the children», la «Société de Secours aux enfants», la «National Joint Comité for Spanish Relief», la «Friends Service Council», la Cruz Roja Internacional, que ayudan con viveres, y ropas a veces, que luego el Consejo, con sus transportes, reparte en los lugares más necesitados de toda la España leal.

Había también el Consejo de preocuparse, como lo hizo, en la evacuación de ciudades peligrosas, y así lo hizo también en la de los niños de Madrid; se ocupa de los de Bilbao, y atiende no sólo a niños sino a personas que deben ser evacuadas. Así, aprovechando la vuelta de sus transportes a Valencia, ha evacuado de Madrid más de treinta mil personas.

Entrevista de generales

Berlín, 16 (6 tarde).—La Agencia D. N. B. anuncia que el general de Artillería alemán von Beck, jefe del Estado Mayor general del Reich visitará en breve oficialmente la capital de Francia, entrevistándose con su colega el general francés Gamelin, jefe del Estado Mayor Central francés.—Cosmos.

Rumanía y Checoslovaquia se unen

París, 16 (6 tarde).—Oficialmente se confirma la próxima visita a esta capital del jefe del Estado Mayor alemán general Von Beck, quien se entrevistará con el general fran-

cés Gamelin, jefe del Estado Mayor de Francia.

El anuncio de esta visita ha provocado grandes comentarios en la Prensa y en los círculos políticos, aunque se insiste en afirmar que la visita del general von Beck sólo tiene carácter protocolario.—Cosmos.

En París se comenta la visita

Bucarest, 16 (6 tarde).—El presidente del Consejo checoslovaco, que llegó ayer a Bucarest, ha conferenciado esta mañana durante dos horas con su colega rumano Talaresco, en presencia del ministro de Relaciones Exteriores, señor Antonesco. Se declara que estas conversaciones servirán para estrechar más los lazos de Rumanía y Checoslovaquia.—Cosmos.

Un poco de buen humor

Por Fernando PINTADO

Diálogo sin importancia entre una damita de viejo régimen y un nuevo rico, presi.2. n.º de un Comité de Abastos, por más señas. Lugar del suceso: Un pisito, regado, de la Rambla de Cataluña.

Personajes. ADORACION, TADEO y NARCISO, éste colaborador sensual de Adoración. (Al mirar por la cerradura de la puerta de un saloncillo turco, sorprendemos a la bellísima ADORA-

# TIPOS Y PAISAJES DEL FRENTE

por Ana MARIA SAGI

Esta mujer, alta, maciza, desgarrada; de rostro marchito, pelo lacio y boca grande, es una enfermera que acaba de llegar del frente. Su hospital, estaba situado en la segunda línea de fuego. Bajo la constante amenaza de la artillería y la aviación enemigas, ha permanecido allí seis meses consecutivos, curando a los heridos, fortaleciendo a los débiles, asistiendo a los moribundos, cuidando, solícita, a los enfermos. Esta enfermera, ha visto todos los horrores de la guerra, en las carnes trituradas de los hombres, en los rostros lívidos y sufrientes de las mujeres, en las pupilas angustiadas de los niños.

Con ejemplar serenidad, con espíritu de sacrificio y de abnegación, ha llevado a cabo su humanitaria misión cerca de nuestros hermanos, sin pronunciar una queja, sin el más leve desfallecimiento, sin permitirse un solo día de descanso.

Hoy, a los seis meses de vivir la dura realidad de esta guerra cruenta, la enfermera, que habla un idioma extraño, regresa a la ciudad con unos días de descanso. Un incidente fortuito nos ha reunido en el viaje. La observo con curiosidad y afecto, mientras ella fuma —parece que con verdadera fruición— nuestro infame tabaco negro. Lleva aún adherido a las reclus botas de cuero, el barro pegajoso de las trincheras; una chaqueta oscura de paño, sobre la que han caído furiosos aguaceros, cubre su torso ancho y huesudo; en sus manos, grandes y fuertes, los antisépticos han marcado sus ásperas huellas. Yo miro, con gratitud, su figura desprovista de todo encanto, sus ojillos azules, cerca-

dos de arrugas, sus manos recias, que han mitigado el dolor de nuestros combatientes. Y pienso con admiración en su vida ahogada, en su corazón generoso, en su alma caritativa y luminosa, de la que muy pocos, o nadie tal vez, habrá sabido apreciar su íntima y auténtica belleza. Y porque la adivino triste y fatigada, y porque es fea y es vieja y quizás esté sola en el mundo, es por lo que la abrazo, conmovida, a la hora de la despedida.

Ella posa sobre mis hombros sus manos anchas y viriles y con sus pupilas azules, único signo de juventud en su rostro, me mira dulcemente, pronunciando antes de separarnos: «Dauke schoans».

Enfermera valerosa que conocí un día: hoy sigues ocupando tu puesto en el hospital, con el heroísmo de siempre y con la misma modestia que ha presidido toda la labor anónima a lo largo de estos diez meses de lucha. Sé que acudes hasta las mismas alambradas, en busca de nuestros heridos, que con tus manos, fieles y resistentes, transportas las camillas, conduces la ambulancia y vendas las carnes desgarradas. Los heridos que tú cuidas, hablan con admiración de tí. Médicos, operadoras y practicantes no regatean los elogios cuando se trata de juzgar tu actuación.

¿Cómo te llamas, mujer? Pero no, tu nombre es lo de menos. Lo interesante es tu materia, el material de que estás compuesta, ternura, humanidad, calor de madre de todos...

Compañeros: ¡Pleitasia completa para esta super-mujer.

a las maniobras navales en aguas por lo visto, a los agraciados. Los españoles y piensan repetir los ejercicios de Almería. Por lo mismo, están furiosos contra Indalecio Prieto por eso de la flotilla guardacostas, pues no quieren que nadie sea testigo de sus juegos balísticos. Y han lanzado una protesta a los gobiernos que acaban de premiarlos por su heroicidad frente a la desarmada capital andaluza, que si se dirigen al Papa, a estas horas le han reventado ya todas las venas varicosas.

No en balde esa gente del cerebro miope y los cañones de gran alcance, lleva cuatro siglos largos de protestantismo. Si ellos ahora no hacen oír su voz irritada a los cuatro vientos, muy pronto perderán la estimación de Ginebra, de La Haya, de los albáceas de Nobel y hasta de ese conclave de Burgos que espera sacar partido de la poca armonía reinante entre Berlín y el Vaticano.

Se impone que siga la protesta mancomunada de los fascistas contra todo el mundo, que no vaya unido a su carro de la muerte. Los luteranos alemanes protestan porque queremos impedirles que nos torpedeen hasta a los pacíficos pescadores de caña. Los papalinos italianos protestan porque esta conquista dura más que la de Etiopía. Los Consulados burgaleses protestan porque se hayan dilata a Roma de la destrucción sistémica de su país. Y ahora, estos egregios desconocidos, a quienes el haber aplaudido un «¡Mujera la inteligencial!», se les ha premiado con los rectorados de ocho Universidades, van a protestar igualmente pero que llevan sin duda cuajadas ya en sus portentosas molleras: «Queremos protestar y protestamos de nuestros inmerecidos nombramientos que no gozaremos en paz, mientras anden erradizos por los espacios interplanetarios, la sombra burlesca de Unamuno y el espectro sangrante del hijo de Clarín».

# Mussolini e Hitler hablan de la Paz

Sin la ayuda de Hitler y Mussolini, hace tiempo que Franco habría sido derrotado.

Entre tanto, se dedican a hacer la guerra. Mussolini la hizo en África. Ahora, Hitler y él la hacen en España.

Si ellos no hubiesen dado su asentimiento —lo sabemos todos muy bien—, los generales Sanjurjo y Franco no se hubiesen alzado en armas.

Claro que los dos dictadores dieron su beneplácito y prestaron su apoyo, calculando que se trataba de un golpe de mano, cuya duración no pasaría de unos días, de varias semanas a lo sumo.

«Habrá quien proteste —pensaron—; pero frente al hecho consumado habrá hombres de Estado, lo suficientemente inteligentes, lo bastante "realistas" que lo acepten. Y harán que todos se inclinen a su aceptación. El hecho consumado es para la diplomacia, aún imperante, un gran argumento.»

Las cosas no marohn como creyeron. El pueblo español se levantó en defensa de la República y de la libertad, y resistió. Entre tanto, en la retaguardia, se preparó tranquilamente un verdadero ejército.

Mussolini e Hitler se encuentran comprometidos en el triste juego.

Por la ayuda que prestan a los rebeldes, continúa la lucha en España, se siguen vidas humanas y se consumen grandes sumas de dinero. Sin eso, Franco hace ya tiempo que hubiese sido derrotado.

El juego se desenvuelve también con vistas a Europa Central.

El juego de Mussolini e Hitler se desenvuelve también con vistas a Europa Central.

Parce que Austria iba a ser la manzana de la discordia entre los dos dictadores, pero no lo es, porque se han puesto de acuerdo en la acción que han de desenvolver cada uno de ellos en aquella parte de Europa.

«Disgregar a la Pequeña Entente. Aislar a Checoslovaquia.» Italia hace la corte a Yugoslavia y ésta parece que se ha entregado. Se habla también de una posible aproximación entre Rumania y Mussolini.

En cuanto a Austria, parece confirmarse que en la última entrevista que Schuschnigg tuvo en Venecia con Mussolini, el dictador italiano pretendió que Austria se sometiera a los latrocinios de Hitler. Schuschnigg se negó rotundamente, como se negó a participar en la política que hace el eje Roma-Berlín contra la Pequeña Entente.

No quiso prestarle al juego. Hay, pues, resistencia por parte de Austria y parece que rescisión de acuerdos o tratos, por parte de Yugoslavia. El Gobierno de este país ha debido comprender que, frente a las ventajas de una entente como Roma-Berlín, está el peligro de que en una guerra europea Yugoslavia pagaría la mayor parte de los platos rotos.

Mussolini e Hitler necesitan un éxito para mantener sus regimenes

Mussolini e Hitler trabajan todo lo que pueden para enturbiar las aguas, esperando pescar a río revuelto un éxito cualquiera, que necesitan para mantener en pie sus regimenes, de los que lo mismo italianos que alemanes prescindirían con mucho gusto.

Quien verdaderamente desea la paz, no puede dejar de ver en los fascismos alemán e italiano la amenaza de guerra. Y se ha de rebelar contra ellos.

Quien está con el fascismo, está por la guerra, y lo debe de decir.

# A LA SOMBRA DE LOS PLATANOS TODOS PROTESTANTES

Los que no se inmutaron cuando el fusilamiento de García Lorca, y supieron mantener cerrado el pico durante el proceso y subsecuente condena a muerte de Leopoldo Alas, el rector ilustre de la Universidad ovetense, cuyo nombre y apellidos nada ha debido decirles a sus jueces, verdugos y cómplices togados; los que tal vez aplaudieron al titere recocado que desde el aula gloriosa donde Luis de León hubo de conocer los métodos inquisitoriales del Tribunal del Santo Oficio, se permitiera insultar a la inteligencia, en su papel de monstruo contralado; los que no vertieron responso alguno sobre el cadáver de aquel otro rector magnífico, gran loco razonador, asesinado por la idiotez de sus mismos guardianas; los que han permanecido mudos, indiferentes, quizá alborozados ante los bombardeos de Madrid, de Durango, de Guernica, de Almería, de tantas y tantas poblaciones abiertas, se disponen a lanzar, ellos también, al mundo civilizado, su correspondiente mensaje de protesta. ¿Por qué?

Conviene recordarlos, enfilándolos por el mismo orden con que aparecen en la Prensa mundial. Son los rectores de las Universidades de Salamanca, Valladolid, Zaragoza, Sevilla, Granada, Santiago, Oviedo y La Laguna. Como se ve, algunos de ellos no han tenido inconveniente en sustituir a los de los nombres celeberrimos, inmolados por la tracción. Otros ocuparán sus cargos por méritos propios, según se desprende del cuidado que han tenido en permanecer en el anonimato. Pero el nombre no hace al caso. Lo importante es que un puñado de dómines, a cuyos cuidados va a parar

el cepillo de flechas y margaritas, se han sentido tocados de agradecimiento por los salvadores de la patria y una vez terminaron de examinar a la estudiantina fascista, con toda la benevolencia que sus padrinos les han recomendado van a procurarse unas vacaciones en Alemania, Italia, Portugal y Marruecos, a costa de estarse incensando al «traidorismo» desde ahora hasta que les conceda los pasaportes.

Interín sus habituales ocupaciones de cloroformizadores de niños en la cátedra, serán reemplazadas por el no menos patriótico oficio de amanuenses del gran cuartel general de Salamanca, donde tienen que dedicarse —los que conozcan idiomas— a la traducción literal de las notas diplomáticas que tanto Alemania, como Italia, como Portugal y Marruecos fascista, envían constantemente a las naciones amigas, protestando de los continuos atentados que los rojos les hacen sufrir.

Tal vez estos contratiempos impidan que algunos de los sapientísimos rectores, candidatos al paseo veraniego, pueda escribir tarjetas de saludo a la familia y amigos desde los lagos lombardos o las márgenes del Rin, desde la playa Indiana de Estoril o desde las salustiferas huertas de Larache.

La razón de Estado exige técnicos en filigranas diplomáticas, para que recojan y transmitan los órdenes de los patronos aliados y den curso por vía legal a todas las harrabasadas cuarteleras de los Faupel, Bergonzoli y sus correspondientes asistentes indígenas con entorchados, que aún quedan en el campo feucioso.

Malas vacaciones les esperan, amos teutónicos han cogido gusto

# Una manifestación en favor de España

Paris, 16. — Los alemanes de los distritos 13 y 14 de París, hicieron una manifestación de protesta por el bombardeo de Almería y en favor de la ayuda de la población de Bilbao. A ella acudieron los representantes de la España republicana y en la colecta realizada se reunió más de 500 francos y numerosos víveres para Bilbao. Se dirigió un manifiesto a la Embajada española en el que, entre otras cosas, se dice:

«La Asamblea de emigrantes alemanes en París, celebrada el día 8 de junio de 1937, le transmite su sincera simpatía por la lucha heroica del pueblo español. Desde hace más de diez meses, los generales fascistas se ensañan contra el pueblo español, instigados y apoyados por los Gobiernos fascistas de Alemania e Italia. La salvajada de las hordas hitlerianas en Guernica y el bombardeo de mujeres y niños indefensos en Almería, quedarán inscritos en la historia de la humanidad con caracteres inde-

lebles. También nosotros somos alemanes, formamos parte de nuestro pueblo que se encuentra hoy sometido a la opresión parda. Con toda verdad afirmamos que no somos sólo nosotros, los emigrantes alemanes antifascistas, los que miramos con profundo aborrecimiento estos crímenes del imperialismo pardo, sino que con nosotros están también muchos millones de compatriotas nuestros en Alemania. Son alemanes que hoy, en las filas del Ejército popular español, lavan con su sangre el oprobio de Guernica y de Almería ante el mundo.

España es la gran esperanza de todos los antifascistas alemanes. El pueblo español lucha por la democracia y por la libertad de todos los pueblos. Nosotros, los antifascistas alemanes, partidarios del Frente Popular, emigrados en París, ayudaremos en la posibilidad de nuestras fuerzas a borrar el oprobio de Almería.» — C.

# No obstante la situación difícil y la enorme presión del enemigo, se asegura que Bilbao no puede ser tomado

Bayona, 16 (6 tarde).—He aquí las últimas noticias que se reciben en torno a la situación de Bilbao: «Los facciosos, distribuidos sus fuerzas en cinco columnas, concentran sus máximos esfuerzos en la lucha para la posesión del monte Santo Domingo, mientras que por el sector Norte intentan correrse hacia el Abra de Bilbao. La columna que opera por la costa, que es la más potente, se halla enteramente motorizada y constituida íntegramente por legionarios italianos llamados «Flechas Negras». Se acentúa la impresión casi genera-

lizada, de que los contingentes facciosos en Vizcaya no son muy numerosos, encargándose la aviación y la artillería de allanar el camino para los infantes.

Consultada una personalidad vasca residente en Bayona, acerca de los más próximos acontecimientos en el frente de Bilbao, ha declarado: «Bilbao no puede ser tomado; así lo afirmará toda persona con algo de sentido común, que conozca la villa y sus alrededores. Bilbao podrá ser, eso sí, blanco de las bombas de aviación y de las bombas de obuses de la ar-

tillería, pero nadie podrá creer que los facciosos intenten avanzar hacia el interior de Bilbao, la vieja, pues su empeño les costaría una catástrofe. En efecto, en el caso de que lograran tomar el monte Santo Domingo y descender hacia la ciudad, su situación sería la siguiente: Cortados los puentes de la ría, se encontrarían imposibilitados de avanzar hacia la parte alta de Bilbao, se verían barridos por la artillería local, haciéndoles la situación insostenible. Si las fuerzas leales insisten en defender la ciudad, cabrá, pues, defender especialmente las entradas de la ría y la zona Sur de Bilbao, puntos ambos por los que con toda probabilidad intentarían los facciosos cortar las comunicaciones entre Bilbao y Santander.—Cosmos».

# El pueblo español ganará la guerra contra los facciosos y los invasores

La guerra total, aplicada en España por los alemanes y los italianos.

La «Gazeta Polska», de Varsovia, publica un artículo en el que estudia las analogías existentes entre las dos guerras civiles de mayor consideración del siglo XX: la rusa y la española.

Considera la guerra civil como la más trágica y cruel de las guerras, puesto que en ella pierden muchas veces vigor las normas del derecho internacional y de gentes, que de un modo teórico protegen las vidas de los ancianos, mujeres y niños, de los heridos y prisioneros, y la riqueza cultural y artística de los pueblos, contra el vandalismo destructor. Y afirma que en la guerra civil es donde con más facilidad se pone en práctica la llamada guerra total, considerada por los publicistas militares como la guerra del futuro, en la que no se distingue entre frente y retaguardia, entre ejército y población civil, práctica absurda que hace que la reconstrucción posterior sea larga, difícil y costosísima.

Sobre la aplicación de la guerra total a que se refiere la «Gazeta Polska», podemos hablar en España con conocimiento de causa. Alemanes e italianos, al intervenir en una lucha que solamente de nombre es civil, no sienten el menor escrúpulo en destruir las ciudades de un país que les es extraño. La escoria social de España, gentes apegadas a los negocios turbios y a los privilegios feudales, no ponen el menor reparo al aniquilamiento de cuanto alienta y vive con espíritu propio en el territorio nacional, antes al contrario acucian a los invasores para que apresuren su acción destructora. La guerra total se está aplicando en España, pero solamente por Franco, Hitler y Mussolini. El pueblo español combate en los frentes y tiene un sentido humanitario de la guerra, lo que se explica, aparte de las ideas que defiende, porque no siente ni ha sentido nunca afán de pelea y destrucción, porque ha sido arrastrado a la contienda a viva fuerza.

De nada les sirvieron a Denikin, Kozczak y Sudenitz los éxitos logrados por la superioridad de su armamento.

Sigue diciendo la «Gazeta Polska» que la guerra civil posee su particular estrategia, radicalmente diferente a la de la guerra internacional.

El método de lucha reside en una unión extraordinariamente estrecha de la política y la estrategia, en una completa sincronización de los avances políticos y militares, ya que en la guerra civil la decisión de tipo político, proclama o palabra de orden, tienen muchas veces una significación más decisiva que la más acertada idea de la jefatura militar.

La unión del genio militar con el talento político del jefe acorta normalmente la duración de la guerra, asegurando una rápida victoria de una de las partes y dificultando la intervención exterior, con cuya posibilidad hay que contar siempre en una guerra civil.

El desarrollo de la guerra civil de cinco años en Rusia, así como el transcurso de las luchas de España, obligan a reflexionar. Basta recordar ciertos momentos característicos de los años 1917-1921. He aquí: la tropa rusa antibolchevique seguramente sobrepaja a los rojos en el aspecto puramente militar.

En la historia de la guerra civil rusa tenemos incluso un momento, en el año 1919, en que la victoria de los blancos parecía segura.

El ejército del almirante Kozczak, formado en los Urales, cercaba la línea del Volga; el cuerpo de caballería del general Mamontow llegó por el sur hasta Orla, amenazando a Moscú; la tropa del general Judenicz se encontraba cerca de San Petersburgo. A pesar de esto, la lucha por el poder del Imperio ruso terminó con la victoria de los bolcheviques, a la que contribuyeron los errores políticos de sus enemigos, no sólo en cuestiones sociales, sino en lo referente al problema de las nacionalidades, aspectos de la vida rusa que requerían un tacto especial dados el retraso de la legislación social anterior y el mosaico de nacionalidades del territorio del antiguo imperio.

Tanto el almirante Kozczak como el general Denikin pretendían volver a las condiciones sociales de antes e ignoraron en absoluto las aspiraciones de independencia y de autonomía de las nacionalidades rusas.

La represión realizada por Kozczak contra los musulmanes de Zowolza, la política de Denikin con relación a Polonia, Ucrania, Crimea y naciones del Cáucaso, el fusilamiento de los jefes

que deseaban la autonomía de Kubania, etc., y otros hechos políticos, provocaron la ebullición en las naciones que quedaban a retaguardia de las tropas blancas, mientras que las requisiciones, los robos y las bárbaras expediciones de castigo excitaron a los campesinos.

Los éxitos en el campo de batalla para nada sirvieron. Ante el fermento en retaguardia, en los confines que servían de base de partida a las fuerzas antibolcheviques, éstas no consiguieron llegar al centro del país; mientras que el avanzado grito de guerra de los bolcheviques en favor de los trabajadores y campesinos y de la independencia de los pueblos subyugados, les llevaron al triunfo definitivo.

Los bolcheviques unieron, de modo admirable, la estrategia con la política. Ejemplo de esta acción común es la decisión de Stalin en 1919, citada a menudo por los historiadores soviéticos: Deseando salvar a Cariczyn, cercada, había de elegir dos caminos que podían llevarle a levantar el cerco. Uno era más corto, pero atravesaba el territorio de los cosacos del Don, predisuestos contra los bolcheviques. El segundo era bastante más largo, pero que seguía las cuencas mineras del Don, en las cuales eran mayoría los elementos obreros simpatizantes con los revolucionarios. Fue escogido este segundo camino.

El ex general Franco repite exactamente los mismos errores de los rusos blancos.

Entre la guerra española y la rusa, hay una diferencia esencial que no cita la «Gazeta Polska» y que es precisamente el objetivo de la lucha. El pueblo español y su Gobierno defienden la República democrática y parlamentaria. Pero esta diferencia no desvirtúa las analogías.

La «Gazeta Polska» afirma que los recuerdos de la guerra civil rusa son de extraordinaria actualidad.

Los sublevados españoles se acercaron a la capital de modo concéntrico, desde Marruecos y las fronteras, de igual modo que Judenicz se aproximó a San Petersburgo, y Kozczak y Mamontow marchaban por Samara y Orla, respectivamente.

El general Franco repite exactamente los errores de Kozczak y Denikin en la cuestión de la política de minorías, no tomando en consideración las aspiraciones autonomistas de Cataluña y del País Vasco. Los vascos profundamente católicos están con el Gobierno.

España es un país maduro para las más profundas reformas, ya que la injusticia social se observa a simple vista. Hasta aquí el periódico de Varsovia, que no se ha distinguido nunca por sus simpatías hacia la España popular y mucho menos hacia la U. R. S. S.

Por eso, sin duda, no dice que la retaguardia de Franco es en su inmensa mayoría contraria al militarismo, y sólo por la más feroz de las represiones ha conseguido hasta ahora que no se alzase contra sus verdugos. Andalucía no es un punto de apoyo firme para los generales traidores. Sin las fuerzas regulares invasoras, la guerra habría acabado ya. Pero no hay que olvidar que España tiene una tradición de independencia, como ningún pueblo, y que no tolera invasiones. Algunos acontecimientos producidos en la retaguardia rebelde con motivo de la victoria popular de Guadalajara, son claramente sintomáticos.

La situación de Franco, pese a la guerra total y a los éxitos que ésta le procura, es bastante peor que la de Denikin, Kozczak y Judenicz durante la guerra civil rusa. Las represiones, sus jornales de hambre, su vandálica destrucción de Buzkadí, su odio a las autonomías regionales y la venta del territorio nacional al extranjero, señalan esa divergencia de la política y de la estrategia que, según la «Gazeta Polska», son fatales y llevan a la derrota.

## Al compañero RAFAEL VIGO

le interesa que el compañero Bartolomé Martínez López, alistado en el batallón de choque de las Juventudes Libertarias de Cataluña, con el nombre de Alfonso García, de 21 años, y cuyo batallón presta sus servicios en el frente de Azaila (Aragón), se sirva escribir a la Administración de este periódico, dando noticias de su residencia actual, para escribirle y darle unas noticias de gran interés para él.

# Noticias del extranjero

## Comunicación oficial de la vuelta al Comité de No Intervención

Londres, 16 (10 noche).—En la sesión de esta tarde de la Cámara de los Comunes ha anunciado oficialmente el señor Eden que en señal de satisfacción por el acuerdo tripartita, Italia y Alemania se han dirigido al Comité de No In-

tervención, anunciando que han decidido volver al seno del mismo. A partir de hoy mismo, Eden ha dicho que se hallaba satisfecho de poder comunicar a la Cámara esta noticia.—Cosmos.

## Los niños vascos están muy bien atendidos

Londres, 16. — El «Manchester Guardian» dice que las noticias relativas a los niños españoles de North Stonchan son excelentes. Se han adaptado admirablemente a la vida. Están muy animados: se muestran cordiales y esperanzados. Tienen un cine; su alegría desborda cuando se proyecta en la pantalla la cinta de su llegada y las escenas de que son protagonistas en el campo de refugiados. También fijan atentamente su vista en las aventuras de «Popeye el Marino», mostrando gran interés por ellas.

Por ahora no se les dan clases.

## La aviación facciosa actúa en Bilbao

Bayona, 16 (10 noche).—Comunican de Bilbao que mientras en tierra parece haber disminuido la intensidad de la presión enemiga, en cambio en el aire se ha recrudecido la actividad de los aparatos facciosos. Durante la mañana de hoy han sobrevolado las zonas cercanas a Bilbao varias escuadrillas de bombardeo, que han intentado, sin conseguirlo, destruir algunos nudos de comunicaciones ferroviarias y por carretera.—Cosmos.

## No ha empeorado la situación

Bayona, 16 (10 noche).—Comunican de Bilbao a primeras horas de la noche, que la situación es grave, pero no es menos cierto que no ha empeorado durante las últimas veinticuatro horas, registrándose incluso algún ligero mejoramiento de

aquella. Los vascos se mantienen firmes en las posiciones que daban el acceso a Bilbao y siguen depositando la mayor parte de su confianza en la ofensiva que llevarán a cabo las fuerzas leales en los demás frentes de la República.—Cosmos.

## Sobre Madrid cayeron unos 300 obuses

París, 16 (10 noche).—El corresponsal de la Agencia Havas en Madrid comunica que durante la pasada noche se registró uno de los más bárbaros bombardeos de la capital por la artillería facciosa. Según las primeras noticias, los barrios más castigados han sido los céntricos de Madrid, en los que cayeron unos trescientos obuses, y resultaron unas 65 víctimas.—Cosmos.

## Se debilita la ofensiva enemiga

Bayona, 16 (10 noche).—La oficina vasca de Prensa comunica que la intensidad de las operaciones en el sector de Bilbao ha disminuido notablemente durante las últimas 24 horas, sobre todo durante la pasada noche, por lo que las fuerzas vascas han tenido tiempo para atrincherarse sólidamente y afianzar su resistencia.—Cosmos.

## Lo esperábamos

Londres, 16 (10 noche).—Las Embajadas de Alemania e Italia en Londres han publicado una nota oficial anunciando que ambos países han decidido volver al seno del Comité de No Intervención y reanudar plenamente sus actividades en la ejecución del control naval en España.—Cosmos.

## Fué una falsa alarma

Berlín, 16 (10 noche).—Anoche circuló por esta capital la noticia de que el crucero alemán «Leipzig», que se encontraba en aguas españolas, había sido torpedado. La emoción que se produjo fué enorme y al instante las autoridades hicieron radiar una nota oficial haciendo constar que tanto el «Leipzig» como las demás unidades de la flota alemana que se encuentran en aguas españolas, se hallaban sin novedad.—Cosmos.

# Cómo asesinaron en Cádiz, a la hija del Alcalde de Tarifa

De la crueldad, de la negrura de sentimientos, del instinto criminal del fascismo, se tienen abundantes pruebas. Todas ellas son una demostración palpable de sus ansias de sangre, de su afán de matar. Pero pocas tan ruin, tan baja, tan miserable y bestial, como esta de la muerte de Antonia Mora, joven bellísima de 18 años, en Cádiz.

Un evadido de aquella población que acaba de llegar a las filas del Ejército del pueblo, ha dado detalles sobre el asesinato de esta joven, hija del alcalde socialista de Tarifa, fusilada en los últimos días de abril. Por ser socialista y defender sus ideas, por ser honrada y defender su castidad.

La fusilaron por joven y por bella, tanto como por sus ideas; más que por sus ideas.

Antonia Mora, hija, como ya hemos dicho, del que fué alcalde de Tarifa, se encontraba en Cádiz en compañía de dos hermanos, uno mozo, estudiante, y otro un niño, cuando de aquella población se apoderaron los facciosos. El hermano estudiante, cayó luchando en las calles; a ella la aprisionaron, y en la cárcel estuvo hasta los últimos días de abril en que, convencidos los facciosos de que su honradez, era tan firme como sus ideas, la fusilaron.

Los detalles que de su prisión y muerte da este evadido, pintan toda la crueldad refinada de las fieras fascistas que tienen aterrizada a toda la población gaditana, al mismo tiempo que ponen de relieve el valor, la entereza de ánimo de una muchacha de 18 años que supo defender su honradez y su amor a la causa.

Este evadido que habla de la muchacha tan vilmente asesinada, conoce, por persona que estuvo presa en la cárcel durante el tiempo que allí se encontraba Antonia Mora, detalles de los tormentos sufridos por ella antes del fusilamiento, torturas y dolores que demostraron lo inflexible de su virtud, de su fortaleza espiritual y su lealtad a las ideas.

Supo durante su prisión que su hermano había muerto en las calles de Cádiz luchando contra el fascismo y que su madre había sido fusilada. No tenía noticia ninguna de su padre, cuyo paradero ignoraba. Y ni el dolor ni la incertidumbre, ni la angustia de dejar desamparado a su hermanito pequeño, único que quedaba en la familia, pudieron torcer su férrea voluntad, quebrantar su entereza.

Visitada con impertinente asiduidad por los jefes facciosos, viejos libidinosos y jóvenes petrim-

tres, flor y nata de la degeneración y el vicio que le proponían la libertad a cambio de su honradez, supo rechazar indignada los inalicables requerimientos, prefiriendo morir a vivir deshonorada.

La joven de cara a la muerte, da ánimos a sus compañeros

Y aun de cara a la muerte sabía dar ánimos a sus compañeros de prisión. A las frecuentes misas que se celebraban en el patio de la cárcel asistían obligadamente todos los prisioneros; los hombres desde la parte baja; las mujeres desde las galerías altas que dan al patio. Los presos, conocedores de la belleza, de la integridad y la honradez de la joven, notoria en todo Cádiz, lanzaban miradas disimuladas que eran correspondidas por la joven saludándoles con el puño en alto, animándoles de esta descarga de fusilería soñase en flor su vida, modo de virtudes.

Cuando fué condenada a muerte, un sacerdote quiso confesarla y ella lo rechazó al mismo tiempo que lo decía señalándole los fascistas que le rodeaban:

—Estos asesinos son los que tienen que confesar sus muchos crímenes.

Tuvo un último recuerdo para su hermanito que quedaba en la mayor orfandad antes de que una descarga de fusilería soñase en bor su vida modo de virtudes.

De la familia de Antonia Mora solamente ha quedado el niño, pues el alcalde socialista de Tarifa cayó recientemente luchando contra los facciosos en el frente de Córdoba.

# Actualidad catalana

POR TELEFONO, DE NUESTRA DELEGACION EN BARCELONA

## La policía se ha incautado de varias emisoras de radio

Barcelona, 16 (7 tarde). — Al recibir este mediodía a los periodistas el jefe superior de Policía, les dijo que había Superior de Policía, les dijo que había tomado posesión de su cargo el nuevo comisario de Policía, don Félix Carreras, del que hizo grandes elogios. A continuación, el teniente coronel

Burillo manifestó que no se permitirían otras incautaciones que las legales que se consideren necesarias para la guerra. Les dió también cuenta de que la policía había procedido a la incautación de las emisoras de radio de Esquerza Republicana, C. N. T. y P. S. U. C., habiendo efectuado este servicio con toda normalidad.

Dijo, finalmente, que estaba sumamente disgustado por un artículo aparecido en la edición de esta mañana de

«La Humanitat», en el que se vierten conceptos francamente inexactos sobre su actuación en Barcelona.

Remarcó que su gestión al frente de la Jefatura de Policía ha sido totalmente imparcial y siempre de acuerdo con los dictados de las necesidades de la lucha antifascista. Además, este cargo lo ha ocupado obedeciendo, como hombre disciplinado, las órdenes del Gobierno de la República. Puso de relieve que estos ataques son totalmente improcedentes en unos momentos como estos en que la unidad de los antifascistas debe ser más firme que nunca. — Corresponsal.

## La historia se repite

Barcelona, 16 (7 tarde). — Han sido detenidos esta tarde el compañero Jaime Balin, ex redactor de «Solidaridad Obrera» y director del «Amigo del Pueblo»; también lo ha sido esta mañana, a las doce, en el domicilio del partido, Andreu Nin. — Corresponsal.

## Velada conmemorativa

Barcelona, 16 (7 tarde). — En el Casal de la Cultura ha tenido lugar esta tarde la celebración de una sesión conmemorativa del centenario de Leopardi, disertando acerca de la obra poética del mismo Juan Oller Rabasta. Después, han intervenido glosando algunos recuerdos de Leopardi, Carlos Ribas, y recitando varios poemas de aquél, su traductor Alfonso Maseras. — Corresponsal.

## Examen de pilotos de la marina mercante

Barcelona, 16 (7 tarde). — De acuerdo con el decreto del Ministerio de Comunicaciones, Transportes y Obras Públicas, el próximo día 1.º de julio se constituirá en esta escuela de Náutica de Barcelona el tribunal de exámenes para capitanes y pilotos de la marina mercante. El expresado tribunal estará formado por el delegado marítimo de esta provincia, que actuará de presi-

## Un derrumbamiento que produce la muerte de un compañero

Barcelona, 16 (7 tarde). — Trabajando en la construcción de un refugio en el cuartel Salvachoa, se ha producido un derrumbamiento, a consecuencia del cual quedó sepultado el obrero Jaime

Balidas Guitart que murió en el acto. El Juzgado se trasladó al lugar del suceso, ordenando el levantamiento del cadáver y su traslado al depósito judicial. — Corresponsal.

## Solo se pagarán los precios de tasa

Barcelona, 16 (7 tarde). — La Consejería regidora de Abastos, promulgando su política de abaratar los comestibles y de impedir que se soliciten precios superiores a los fijados por la autoridad, solicita una vez más la cooperación ciudadana para que los barcelo-

neses se abstengan de satisfacer cantidades superiores a las indicadas oficialmente. A tal efecto, recomienda que todo el mundo exija en los establecimientos de venta la exhibición de los carteles anunciadores de los precios, denunciando a la dirección de los mercados y a las delegaciones municipales de distrito, cualquier infracción que observen a lo dispuesto, en la confianza de que toda reclamación será bien atendida, puesto que de lo contrario se impondrán las más rigurosas sanciones a los funcionarios que no cumplan con su deber. — Corresponsal.

## Formación de una nueva brigada

Barcelona, 16 (7 tarde). — La Delegación de Ruzkadi en Cataluña ha organizado con los reclutas de aquel país que residen en ésta, una brigada que, con el núm. 151, saldrá en breve para el frente a fin de incorporarse al Ejército del Pueblo. — Corresponsal.

## La hora de verano

Barcelona, 16 (7 tarde). — A las 11 de la noche de hoy deberán ser adelantados los relojes una hora, cumplimentándose la orden de implantación de la hora de verano. — Corresponsal.

## Hacia la normalidad de la venta callejera

Barcelona, 16 (7 tarde). — El consejero delegado del Distrito 1.º ha dispuesto abrir un plazo que terminará el día 30 del corriente para que todos los concesionarios de barracas de churrros, fotografías ambulantes y puestos de venta en la vía pública, etc., etc., soliciten en la oficina municipal del citado Distrito, Aneha, 25, el otorgamiento del correspondiente permiso mediante el pago de derechos al Ayuntamiento de Barcelona.

nes por parte del personal encargado de ello y asimismo se les decomisarán los géneros de cada vendedor que no pueda exhibir el permiso reglamentario. — Corresponsal.

## Sin noticias

Barcelona, 16 (7 tarde). — En la Generalidad de Cataluña nos manifestaron esta mañana que no había nada de interés, ni siquiera el acostumbrado capítulo de visitas. — Corresponsal.

## Disposiciones del «Diario Oficial»

Barcelona, 16 (7 tarde). — El «Diario Oficial de la Generalidad», en su número de hoy, publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

Justicia: Orden que deja en suspenso hasta nueva orden las disposiciones contenidas en la de 11 de febrero de este año, por la cual se disponía que los interesados o sus representantes instasen el curso de las actividades civiles en tramitación ante los tribunales de Cataluña.

Trabajo y Obras Públicas: Decreto que aprueba el presupuesto para efectuar las obras del camino de enlace de Prat de Llobregat con el campo de aviación. Orden por la cual es ascendido a Jefe de Negociado de 2.º de Trabajo por el turno de antigüedad el funcionario Francisco Padró Vignas y que convoque un concurso de méritos entre oficiales de 1.º para la provisión de una vacante de la misma categoría.

## Reunión del Consejo

Barcelona, 16 (7 tarde). — En el momento que telefonamos, el Consejo de la Generalidad está reunido bajo la presidencia de Companys. — Corresponsal.

En «La Llumière» publica un artículo Albert Bayet, comentando el acto de la flota alemana contra la ciudad de Almería.

Dice el escritor que este bombardeo, sin previo aviso, es el hecho más grave que ha conocido la historia de Europa desde el verano trágico de 1914 a nuestros días.

«Cinicamente —dice— y es necesario añadir, cobardemente, la flota alemana ha abierto el fuego sobre una población pacífica, cuyo único crimen era el de seguir siendo fiel al Gobierno legal.

Analiza las explicaciones dadas por Berlín y dice que el «Deutschland» se encontraba, contra todo derecho, en aguas territoriales de una isla ocupada por los rebeldes. El Gobierno nazi no ha dado la menor explicación sobre la presencia de este barco de guerra en una zona donde nada tenía que hacer. Por lo menos, nada que pudiera confesarse francamente.

# El bombardeo de Almería juzgado por los periodistas extranjeros

Debía haber explicado por qué se encontraba el «Deutschland» en Ibiza, presentando sus quejas y sus pruebas al Comité.

«En lugar de hacer eso —continúa Albert Bayet— ha hecho la guerra. La ha hecho sin declaración, sin aviso previo; la ha hecho en la forma más odiosa, puesto que ha tirado de improviso sobre una población pacífica, realizando —una vez más— una matanza de niños y mujeres.

Esto colma la medida para los pacifistas; para los que piensan que el Derecho y la Humanidad no son palabras vanas.

Hemos pedido discurrir, partidarios y adversarios de la No Intervención, pero hay dos puntos

sobre los que están de acuerdo todos los hombres de buena voluntad: Uno que la agresión es un crimen; otro, que el Reich ha cometido contra España un acto de agresión.

Si el precedente que sienta este acto fuese tolerado, si se admitiese que cuando el cañón dispara y los niños mueren, es el cañón quien tiene razón y son culpables los niños, no habría ya un pueblo libre que pudiese vivir con seguridad en adelante. Sobre las ruinas del Derecho Internacional triunfaría la guerra.

Por eso, más que nunca, nos dirigimos a la Sociedad de Naciones. Se ha instituido para prevenir o detener toda agresión, para que

## REPASANDO LA INFORMACION DE HOY

# No acaba de despejarse la niebla del pesimismo

En el flujo y reflujo de las impresiones, se vive tan al minuto que lo mismo nos aplasta el pesimismo que aparece de pronto un amanecer optimista. Así pasa en todo cuando se atraviesa una época de inquietudes, pero más, mucho más, en las incidencias de la guerra. Ayer negro, hoy gris, mañana, acaso, color de rosa; pasado mañana será el espectro, no a manera de iris simbólico —paz, no; exterminio, sí—, sencillamente para emplearlo como arco de triunfo por donde desfilará un día el ejército del pueblo vencedor.

Bilbao lucha denodadamente y resiste como puede, aunque mal, el empuje ciclópico de aquellos que se gozan destruyendo poblaciones. Mal lo están pasando los vascos, pero no les abandona ni su fortaleza, ni su fe; y eso que el enemigo, el canallesco enemigo que tienen delante, no desperdicia medios para tratar de desmoralizarlos. Nada les importa a

los bilbaínos esos triples ataques por agua, cielo y tierra. Bien lo saben los facciosos; por eso desde el aire ametrallan a la población civil que se dirige a Santander...

Las operaciones en el Sur corren pareja, en éxitos, con el frente aragonés. Se avanza allí y aquí. De esos partes nos hacen falta muchos. ¡Montones de ellos! Así se ayuda a Bilbao, a Madrid y al ansia de ganar la guerra que todos tenemos. ¿Llegaremos a tiempo para auxiliar a Bilbao?

De política, para qué hablar; digamos como Baltasar del Alcázar en su famosa cena: «Las once dan, yo me duermo. ¡Quédesc para mañana!»

Lo que no queremos que se quede en el limbo es una consideración de orden taurino: «Ya tenemos otra vez el toro en la plaza». ¿Verdad, lector, que no se puede decir otra cosa, a propósito de la vuelta de Alemania e Italia al seno del famoso Comité?

## Al servicio de Goebels

# La campaña contra la República Española

París, 16. — Hace aproximadamente un año, la empresa Kana inició una nueva sección periodística que titulaba «Ecclesia militans», destinada exclusivamente a combatir a la República española. ¿A qué obedecía esa campaña en aquella época?

¿Cómo se inició, y por quién, meses antes de la sublevación de los militares traidores? ¿En qué se fundaba?

Preguntas que pudieran contestarse fácilmente si se abundara en ciertas actitudes y trabajos realizados antes de la sublevación. El caso es que se hacía campaña, que se creaba ambiente contra la República meses antes de la rebelión fascista. Esto quiere decir que la tal rebelión estaba preparándose, se incubaba.

Para esta nueva empresa se nombraron representantes en Austria, Suiza, Checoslovaquia, Holanda y Polonia, representantes que trabajaban fingiendo que la «Ecclesia militans» debía su fundación al Secretariado de Estado del Vaticano y actuaba de acuerdo y con la aprobación de aquél.

En Viena, el doctor Boskovicz —no católico— trataba con las Administraciones y Redacciones de los periódicos de extrema derecha y con la «Christliche Press Centrale».

Aunque los medios católicos vieneses estaban en guardia contra la Kana, siguieron publicando noticias contra la República española, que procedían de la oficina suiza que dirigía el cónsul Rohner a las órdenes de Goebels.—C

nes unidas garanticen al pueblo su independencia política. Es necesario porque es de justicia; es necesario porque es, al mismo tiempo, de derecho humano y de derecho escrito.

El artículo 10 y el 16 del Pacto de la Sociedad de Naciones imponen a todos los firmantes el deber no teórico y vago, sino rigurosamente práctico y preciso, de proteger contra la agresión a todos los miembros de la Sociedad.

«¡Respeto a todos los compromisos libremente contraídos: por lo tanto, respeto al Pacto!»

Esta fórmula de Eduardo Herrero no expresa solamente el pensamiento constante del partido radical; expresa también, unánimemente, el pensamiento del Frente Popular; expresa el sentimiento común de todos aquellos que en el mundo están resueltos a acabar con la guerra, a matar la guerra.

# Labor del Consejo de Aragón y notas oficiales

## Presidencia

### A LOS CONSEJOS MUNICIPALES

De acuerdo con la Circular número 45 del Ministerio de la Gobernación, se hace saber a todos los Presidentes de los Consejos Municipales del Aragón liberado, la ineludible obligación en que se encuentran de abonar las sumas que adeudan por suministro de Agua, Gas y Electricidad, encareciéndoles, asimismo, la necesidad de no demorar el cumplimiento de este deber, ya que, en otro caso, aparte del perjuicio que la negativa implica a los intereses de la economía del país, se entorpece la buena marcha de las empresas respectivas.

Caspe, 16 de junio de 1937.

El Delegado del Gobierno, Presidente del Consejo de Aragón,

Joaquín Ascaso.

### CONSEJOS MUNICIPALES

En el Departamento de Comarcas de la Presidencia del Consejo de Aragón, nos han facilitado la constitución del Consejo Municipal de COSTEAN, integrado por los

compañeros que numeramos a continuación:

- Presidente, Juan Labad, C. N. T. Cándido Santaliestra, id.
- Miguel Ariño, id.
- Ramón Cabrero, id.

## El adelanto de la hora

La Presidencia del Consejo de Aragón comunica a todos los Consejos Municipales y habitantes de Aragón en general, que, desde ayer, día 16, según consta en el decreto dado por el Gobierno de Valencia, regirá el horario de verano, con una hora de adelanto sobre la del día anterior.

## Información

### EDICTO

Joaquín Alegre Martínez, Presidente del Consejo Municipal de Libros (Teruel).

Hago saber: Ignorándose el paradero de Manuel Moya Fuertes, hijo de Pascual y Emerenciana, sujeto a revisión como mozo perteneciente al Reemplazo de 1933, se advierte al mismo, sus padres o tutores, que por el presente edicto

se le cita para que comparezca ante esta Casa Consistorial, personalmente o por representación legal, al acto de la revisión de exclusiones y prórrogas de primera clase que tendrá lugar el día 20 del actual y hora de las nueve de la mañana, a exponer cuanto a su derecho convenga, en la inteligencia de que este Edicto se insertará en el «Boletín» del Consejo de Aragón y diario NUEVO ARAGÓN, que se editan en Caspe, en sustitución de las citaciones que se ordenan en la vigente ley de reclutamiento y reemplazos del Ejército, por ignorarse la actual residencia del interesado, y si no comparece le pasará el perjuicio a que haya lugar.

Libros, 9 junio 1937.

J. Alegre.

## Hacienda

### CIRCULAR

Observando que, a pesar de las prórrogas concedidas para que los Consejos Municipales hicieran sus peticiones de Carnets de identidad a este Departamento, quedan todavía algunos que no han cumplido nuestras circulares en este sentido, vengo en disponer lo siguiente:

Todos los Consejos Municipales que en el plazo de cinco días, a partir del 20 del actual, no hayan solicitado de esta Consejería los carnets que precisen para todos los comprendidos en la edad que señala la disposición del pasado febrero, quedarán obligados a efectuarlo con un recargo equivalente al precio de los mismos, el cual deberá ser satisfecho por los Consejos Municipales afectados.

Caspe, 14 de junio de 1937.

El Consejero de Hacienda.

## Instrucción Pública

### Cultura Popular

### APERTURA DE LA EXPOSICION DEL LIBRO ANTIFASCISTA

Hoy jueves, a las once de la mañana, tendrá lugar en nuestra ciudad el acto de apertura de la Exposición del Libro antifascista, que funcionará en lo sucesivo bajo el control de la Delegación de Cultura Popular del Departamento de Instrucción Pública.

Al acto, que tendrá la máxima sencillez, han sido invitados el Consejo de Aragón y todas las autoridades locales y representaciones de las organizaciones sindicales y antifascistas.

## Sanidad y Asistencia Social

### ORDEN CIRCULAR

Estando cerca la época del calor, propicia a las infecciones del grupo tifo-cólico y con el fin de prevenir cualquier brote epidémico de este tipo en la zona leal de retaguardia de Aragón, se dispone:

Artículo primero. — Serán vacunados obligatoriamente todos los individuos de ambos sexos, residentes en el territorio leal de Aragón, cuya edad esté comprendida entre los 5 a 45 años.

Art. segundo. — La vacunación será completamente gratuita y practicada por los Inspectores Municipales de cada localidad.

Art. tercero. — Las dosis necesarias de vacuna antitífica serán solicitadas al Inspector Provincial de Sanidad, en Barbastro, Huesca.

Art. cuarto. — Los Inspectores Municipales de Sanidad enviarán a esta Delegación General de Sanidad una copia de la estadística de vacunación practicada en su demarcación.

Art. quinto. — El incumplimiento de esta O. C. dará lugar a las sanciones correspondientes que serán aplicadas rigurosamente.

El Delegado General de Sanidad.

## Ministerio de Hacienda y Economía

Orden de 28 de mayo de 1937 y modelos insertos en la Gaceta del día 30, dictada para la tramitación de los expedientes a que hace referencia el Decreto de la Presidencia del Consejo de Ministros de 19 de mayo de 1937.

### ORDEN

Ilmo. Sr.: Para la tramitación de los expedientes de derechos pasivos que motiven las solicitudes de pensión de los militares, marinos, aviadores, funcionarios civiles y milicianos o voluntarios que, encuadrados en unidades armadas, resultaran inválidos o inútiles totales para el servicio defendiendo la República en contra de la subversión militar y en ejecución del Decreto de 19 del actual, inserto en la GACETA del 21, que reconoce a los ciudadanos expresados, comprendidos en dichos casos, el derecho a percibir de las Tesorerías de Hacienda, con carácter de pensión provisional, el sueldo que disfrutaban en activo, mediante la instrucción de un expediente sumario en la Delegación o Subdelegación de Hacienda de la residencia del solicitante.

Este Ministerio ha tenido a bien disponer:

Artículo primero. La documentación del expediente sumario a que se refiere el artículo tercero del Decreto de 19 de los corrientes será redactado, en cada caso, con arreglo a los modelos 1, 2, 3 y 4 que acompañan a la presente.

A la instancia se unirá certificado de nacimiento, o, en su defecto, información testifical, y título del empleo o cargo del solicitante. (Modelo número 1.)

Artículo segundo. Para considerar el grado de invalidez o inutilidad total y, por tanto, para conceder la pensión provisional, será requisito indispensable:

Que un Médico Jefe, perteneciente al arma donde prestó servicios el solicitante, certifique que el militar, marino, aviador, miliciano o voluntario y, en general, el ciudadano encuadrado en unidades formadas por el Gobierno para la defensa nacional, resulta inútil total o inválido por consecuencia directa de las heridas recibidas en campaña y estar contemplada, la inutilidad total o invalidez, en los cuadros vigentes para el Ejército, la Marina y el Aire. (Modelo número 3.)

Del mismo certificado médico deberán proveerse los milicianos

que resultaran inútiles totales o inválidos en los primeros días del movimiento, y los Médicos Jefes dichos suscribirán el certificado, en este caso, a vista del que facilitó el Cuerpo, sino la Inspección general de Milicias, de conformidad con lo establecido para los muertos y desaparecidos en el artículo segundo de la Circular del Ministerio de la Guerra de 4 de octubre de 1936.

Cuando se trate de funcionarios civiles será requisito indispensable, para considerar el grado de invalidez o inutilidad total, que dos Médicos, designados por el Delegado de Hacienda, certifiquen (Modelo número 4) que el funcionario civil, debido a las heridas recibidas en campaña, resulta incapacitado de una manera absoluta y permanente para desempeñar los servicios propios de su cargo en la Administración pública.

Artículo tercero. Para la tramitación de los expedientes, las Delegaciones y Subdelegaciones de Hacienda tendrán en cuenta que, en cualquier caso, la cuantía de la pensión provisional debe cifrarse únicamente por el sueldo que percibía el solicitante, cuando fué herido, del Cuerpo o Unidad armada, y que para los cabos, soldados y milicianos o voluntarios de cualquier clase, categoría o empleo, es el de 300 pesetas mensuales o anual de 3.600.

Artículo cuarto. La documentación que constituyan estos expe-

dientes, una vez registrada, será pasada a informe de la Abogacía del Estado, y después, a la Intervención de Hacienda, y si es conforme, esta última dependencia emitirá al dorso de la instancia la siguiente propuesta de acuerdo:

«En atención a lo prevenido en la Orden del Ministerio de Hacienda, fecha de 28 de mayo de 1937, dictada para el mejor desenvolvimiento de los preceptos contenidos en el Decreto de 19 del mismo mes y año, el Interventor que suscribe, conforme con el abogado del Estado, considera a don ... con derecho a percibir, en concepto de pensión extraordinaria, con carácter provisional, la cantidad de ... pesetas mensuales, a partir de ... — El Interventor de Hacienda. — Firma. — Conforme: El Delegado de Hacienda. — Firma. — Sello de la Delegación.»

Artículo quinto. La fecha de arranque del pago de las pensiones será la del acuerdo dictado por el señor Delegado o Subdelegado de Hacienda. Para retrotraer la fecha de abono será preciso que los solicitantes acompañen certificación expedida por el Pagador del Cuerpo o Unidad donde hubiere prestado sus servicios o de las Pagadurías de las Comisiones liquidadoras establecidas, por lo que se refiere a Unidades, Cuerpos o Milicias disueltas, expresando el día hasta que se le abonaron los haberes activos y que en lo sucesivo no se les incluye en nómina del Cuerpo, Unidad o Pagaduría.

Artículo sexto. Todos los expedientes de esta clase estarán con-

fidados en el Centro a un Negociado especial denominado «Negociado de Pensiones extraordinarias, concedidas al amparo del Decreto de 19 de mayo de 1937.»

Artículo séptimo. Las oficinas habilitadas para la concesión de esta clase de pensiones expedirán a favor del interesado una orden de reconocimiento de pensión y pondrán en conocimiento del Jefe del Cuerpo donde percibía el interesado sus haberes, o, en su caso, de la Pagaduría especial, la fecha a partir de la cual se le acreditan haberes pasivos.

Artículo octavo. Regirán como complementarias de esta disposición la de 18 de febrero de 1937 (GACETA del 25), relativa a envío de los expedientes a la Dirección de la Deuda; tramitación de los expedientes definitivos por el centro directivo; aplicación a Presupuesto del pago, pues debe serlo, en todo caso, al concepto de Remuneratorias; canje del título provisional por el definitivo; reintegración del título; traslado de pensiones de unas Cajas a otras; documentación que ha de formar el expediente de pensión en las Delegaciones de Hacienda y en la Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas; las relativas a ratificación o rectificación de las pensiones, reintegro o aumento de éstas, archivo y estadística.

Valencia, 28 mayo 1937.

Por Delegación, F. Méndez Asp. Señores Director General de la Deuda y Clases Pasivas y Delegados y Subdelegados de Hacienda.



«Para ganar la guerra, es necesaria una fuerte economía.» Este es el título que encabeza el editorial de la «Sol».

Transcribimos lo siguiente:

«Recogiendo las preciosas enseñanzas que se desprenden de la experiencia de Cataluña, el Comité Nacional de la CNT ha incluido en su programa mínimo, presentado recientemente, la creación de un Consejo de Economía Nacional que coordine los esfuerzos dispersos de la retaguardia. Este Consejo, compuesto por elementos capaces y conocedores de los problemas, elaboraría un plan de reconstrucción económica, plan que, una vez elaborado y aceptado por todos los sectores colaborantes, sería llevado a la práctica sin dilación de ningún género.

La C. N. T. propugna por una política económica enérgica. Las vacilaciones se traducen indeliberadamente en incoherencias que dañan de una manera aguda a la Economía nacional. Existen una serie de problemas planteados que exigen soluciones urgentes. En este sentido, la Confederación Nacional del Trabajo propone: «Organización efectiva del monopolio del comercio exterior, ejercido por el Gobierno a través de los órganos productores creados con ese exclusivo objeto; revisión de los aranceles librando a las materias y productos preciosos para las industrias de guerra de todo tributo; municipalización de la vivienda, creando, anexionado a los Municipios, el órgano regulador de la administración de

la propiedad urbana; municipalización de la tierra, creando, anexionado a los Ayuntamientos, un órgano regulador constituido por las representaciones del campo. U. G. T. - C. N. T., el cual garantizará al campesino la absoluta libertad de laborar la tierra individual o colectivamente, según sus preferencias; reconocimiento legal de las industrias colectivizadas, y creación, por las dos sindicales, de un servicio de inspección del trabajo, cuyo objeto es extraer el máximo rendimiento de la producción.»

Hoy, en la «Crónica diaria» de «El Diluvio», le toca a los espiones germanos que actúan en nuestro territorio liberado el pagar su «tributo».

Copiamos estos párrafos:

«Alemanes que antes de la guerra eran, real o supuestamente, agentes y comisionistas de casas alemanas, se han quedado entre nosotros y aquí abusan de la hospitalidad que se les dispensa. Otros, posteriormente llegados, son espías profesionales, que tienen a su cargo la estrecha vigilancia de los antifascistas, cobrando buenas soldadas de los fascistas.»

«El espionaje alemán constituye un peligro enorme para Barcelona. Nuestras vidas están a merced de los malvados secuaces de Hitler que desde aquí envían informes y transmiten noticias de cuanto interesa saber a los facciosos y a sus cómplices extranjeros. ¡Seamos con los espías teutones inexorablemente duros, camaradas antifascistas!»

Al igual que «Solidaridad Obrera», el rotativo valenciano «Fragua Social» se ocupa en su artículo de fondo: «La CNT y el Consejo Nacional de Economía», de la cuestión económica.

Dice así:

«La misma diligencia que se ha puesto en práctica para constituir nuestro Ejército Popular, tenía que haber privado en las cuestiones de índole económica. Hemos demostrado cómo la C. N. T. hizo cuanto estuvo de su parte para dar al desenvolvimiento de la nueva España un ritmo acelerado. La demostración podemos llevarla hasta sus últimas consecuencias. Allí donde las fuerzas de nuestra Central son superiores, se marchó más aprisa, se llegó más lejos. Tal es el caso de Cataluña, donde hace meses funciona un Consejo de Economía, y donde las conquistas del proletariado fueron jurídicamente consagradas, incorporándolas al proceso revolucionario de la región.

Propugnamos por que el Consejo Nacional de Economía esté integrado por representaciones sindicales y ministeriales. No hace falta esforzarse mucho para comprender la razón de estos puntos de vista. En un Gobierno como el que nosotros concebimos para actuar en las actuales circunstancias, estarán representados todos los sectores del antifascismo. Por consiguiente, a través de ese Gobierno, en el Consejo Nacional de Economía puede resonar la voz de todas las fuerzas en lucha contra la facción. Fuera de la representación oficial, compuesta por los Ministerios que desempeñan funciones económicas, no caben en el Consejo otras fuerzas que las sindicales.

En su editorial de hoy, «Hay que hablar y actuar en republicano», «El Día Gráfico» dice que si nuestros hombres de Gobierno «hubieran hablado y actuado, desde el primer momento, en republicano, es posible que, a pesar de su egoísmo, y de su sensiblería, Francia e Inglaterra hubieran intervenido eficazmente para que la No Intervención no fuera vulnerada escandalosa, clínica, criminalmente por Italia y Alemania.»

«A los once meses de guerra no dan cuenta del error aquellos que ahora plantean el problema relativo a la actitud que debemos adoptar respecto a Francia e Inglaterra y a las compensaciones que ofrecemos a estas naciones para que entren nuestro aplastamiento por dos naciones que quieren encontrar en España, despojándonos y arruinándonos, la compensación a los gastos enormes que les

ocorran su rearme en el mar, en la tierra y en el aire."

"La revolución es hija de la guerra. Perdida ésta, el fracaso de la revolución se inevitable. Del mismo modo que, ganada la guerra, la revolución sólo será viable encuadrándola dentro de la República democrática. Importa, pues, hablar y actuar en republicano. Sin abandonar a la corriente de los extremismos y sin frenar la marcha hacia un porvenir de Libertad plena y de Justicia social."

Cartieramente prosigue "La Vanguardia" enjuiciando la actuación internacional. Hoy titula su "frente": "La prima al agresor."

Copiamos: "Hitler y Mussolini pedían seguridad para sus barcos. Inglaterra ha ofrecido más de las que podía dar de su parte. Había un plan francés, muy razonable y completo, que abarcaba todos los aspectos del conflicto; pero ese plan fue arrojado en seguida, ante un gesto de impaciencia de los enviados de Berlín y Roma. Se trata, por consiguiente, de un acuerdo angloitalianoalemán", ha podido decir la prensa fascista, jubilosa de ver a Francia desairada y puesta en la situación del convidado pobre."

"Esta es la política de Londres, para cuyo Gobierno lo que pueden hacer Hitler y Mussolini en España no tendrá nunca importancia, mientras no se rompa el acuerdo de "no intervención", aunque sirva esta etiqueta sólo para disfrazar nada menos que la "guerra total", con sus horrores nunca vistos, hecha al pueblo español. Si esa misma guerra horrible nos la hicieran Italia y Alemania separadas del Comité de Londres, ¡ah!, entonces Inglaterra no podría tolerarla, por correr grave peligro la paz de Europa."

"¡Bilbao está en peligro!" Este es el título que lleva hoy el editorial de "Las Noticias".

Dice: "¡Bilbao está en peligro! Las horas dramáticas que vive Bilbao en estos momentos sólo pueden compararse con las vividas por Madrid el 7 de noviembre del año pasado. Sobre Bilbao se están volcando todos los horrores de la guerra, todos los horrores que aniquilaron a Guernica y a Durango. Sobre Bilbao actúan grandes masas de artillería y de aviación. Sobre las líneas de defensa de los arrabales se lanzan los soldados italianos, alemanes y marroquíes enviados

por los países intervencionistas. Los cincuenta mil "flechas negras", llegados a la península mientras se tramitaba la concesión de zonas de seguridad a las cuadradas italiana y alemana, quieren vengar los desastres sufridos en Guadalajara y en Pozoblanco, a manos del Ejército Popular. El bombardeo es incesante y cruel. Jamás en ninguna guerra se desarrolló tanta crueldad, tanto sadismo en el martirio como el que emplean las tropas de ocupación en el país vasco. Ni el heroísmo alcanzó tampoco calidades tan excepcionales como las evidenciadas por los bravos luchadores de Euzkadi..."

"¡Bilbao está en peligro! Ya hace días que dijimos que a Bilbao no se lo ayuda hablando y discutiendo. Repitámoslo una vez más. A Bilbao se le ayuda apretando los puños y avanzando. Mirando el peligro cara a cara con ojos de hombre libre. No precisa Bilbao ninguna ayuda de orden sentimental. A sus defensores no hay que estimularlos para que defiendan su tierra. Hay que imitarlos. Hay que hacer lo mismo que ellos: luchar, y morir, si es preciso."

"Nuestra campaña pro abaratamiento de subsistencias ha tenido la virtud de conseguir una baja notable en los precios."

Así empieza el editorial de "Nosotros", titulado "Acabar con los especuladores, es garantizar el triunfo de la guerra y la Revolución".

Y prosigue entre otras cosas: "No basta. Hay que meter en cintura a los especuladores. Hemos de señalarlos como enemigos peligrosos. Se ha de discernir el significado político de esta desvergüenza."

"La especulación significa aún más de lo que hemos expresado. Es villanía, porque con el especular se inició el principio de esclavitud, que había de tener sometida a la clase trabajadora a la más criminal de las esclavitudes: la del hombre por el hombre. El especulador no merece otra cosa más que ser eliminado. Sin esta medida radical, todas las soluciones son ineficaces. No pedimos que se levante un patíbulo en la vía pública, aunque si fuese necesario habría que hacerlo. Queremos que a medida que se vayan descubriendo los individuos, se les inhabilite para toda función y se les mande a trabajar al campo, para que puedan apreciar lo que es ganar el pan con el sudor de su frente y lo que es vivir del trabajo de los demás, que aunque siempre lo han hecho, no saben lo que significa."

fué creada, por lo cual tenemos que ser algo escépticos en cuanto al organismo de Ginebra."

Efectivamente, ni Inglaterra ni nadie puede dudar de las palabras que den los fascistas. No puede haber incertidumbre sobre su incumplimiento, sino seguridad de que han de quedar incumplidas. ¡Como siempre! Desde el perjurio contra la bandera hasta el olvido de las obligaciones internacionales. El fascismo es la defensa incondicional de unos intereses de privilegio, a cuya subsistencia sacrifican sus usufructuarios cuanto digno hay en el espíritu del hombre."

Quieren la felicidad de la clase obrera.

"La Unión", de Sevilla, publica estas declaraciones del "jefe nacional de los requetés":

"Para el porvenir, España será lo que nosotros queramos. Ante todo, deseamos la restauración de todo lo tradicional. Será necesario una dictadura militar, única forma de Gobierno capaz de reconstruir la nueva España. Bajo su dirección, todos los partidos se abstendrán de sus divergencias y la sumisión general será la mayor garantía de paz. Con relación a la vida social, deseamos vivamente que se implante de una manera íntegra toda la doctrina social de la Iglesia. Por principio, somos antidemocráticos, pero queremos que la clase obrera sea feliz y exista para ella la verdadera justicia. Nuestra aspiración suprema es restaurar las antiguas corporaciones, pero reformadas y adaptadas a las exigencias de la vida moderna."

¡Una dictadura militar! Como si España no se acordase del experimento —y de los negocios— de la de Primo de Rivera que, por otra parte, quedaria reducida a una débil muestra del sistema."

Que la clase obrera sea feliz. Y para asegurarle el comienzo de esa felicidad, empiezan por aniquilarla. Y por establecer jornadas agotadoras y jornales de hambre. Demasiado saben los obreros qué clase de vida pueden esperar de los fascistas. La época de Gil Robles fué un anticipo. Lo que ocurre ahora en la zona fasciosa confirma y agrava las características de esa "verdadera justicia".

La justicia de la actitud de Italia

De "El Diario Vasco":

"Roma.—El ministro de Negocios Extranjeros, conde de Ciano, ha pronunciado un discurso de política exterior. El conde de Ciano dijo: "La actitud del Gobierno fascista hacia la Asamblea ginebrina dependerá de cómo se comporte ésta hacia Italia. Refiriéndose a España, ha declarado que cuando, con el transcurso del tiempo, desaparecieran los socialismos de la época, la historia juzgará la justicia de la actitud de Italia hacia España y el hecho de que haya reconocido al Gobierno nacional español. La historia también juzgará el esfuerzo del "duce" para no dividir a Europa en dos campos hostiles. El voluntariado italiano en España se ha sabido portar a la altura de sus tradiciones."

La actitud de Italia hacia España la juzgará la historia, pero el fallo reconocerá la iniquidad cometida de acuerdo con los traidores a su patria."

El "voluntariado italiano" son, como sabemos, las divisiones del Ejército regular de Mussolini, enviados aquí contra todas las normas del Derecho internacional y todos los compromisos que llevan la firma de Italia."

Dicen que respetan todas las creencias y todos los tratados y que mantienen la soberanía del territorio nacional.

De "F. E.", de Sevilla:

"No olvidemos lo que dijo al Gobierno de Franco en su protesta a la Sociedad de Naciones. Se afirma en dicho documento que en la España roja han desaparecido todos los postulados jurídicos. En la zona nacional son respetados los derechos individuales de los españoles; la Iglesia mantiene su libertad y jerarquía; todas las creencias disfrutan de respetuosa consideración; el ejército y la marina están mandados por sus jefes profesionales anteriores y conservan sus Códigos y reglamentos; los tribunales de justicia actúan con magistrados de la Judicatura y aplican las leyes que regían antes del movimiento; la vida económica se desarrolla normalmente; en el campo social se mantienen todas las conquistas de los obreros, otorgándose nuevas ventajas de acuerdo con todas las partes interesadas; se mantiene la integridad de la soberanía de nuestro territorio y se respetan los acuerdos. El Gobierno de Franco representa la continuidad de la tradición española en todas sus manifestaciones."

La consideración a todas las creencias llega al extremo de tolerar solamente las que están de acuerdo con el fascismo. Los tribunales de justicia son una simulación para cubrir las formas. Las conquistas sociales de los obreros no sólo no se mantienen, sino que se derogan inmediatamente. Y del respeto a los acuerdos internacionales, no pueden hablar los traidores ni sus amos más que con sarcasmo. ¡Tau notoria es la burla que hacen de ello!

En cuanto a la integridad de la so-

### La paz conduce a la guerra

Paris, 16. — Emile Viahn dice en un artículo publicado en «La Lumière», de París:

«En el asunto del «Deutschland» quedan los siguientes puntos oscuros:

¿Quién tiró primero en la rada de Ibiza? ¿El crucero alemán o los aviones españoles?

¿Qué hacía en las Baleares en la zona de control encargada a Francia, un navío alemán que no tenía nada que controlar y cuyo lugar de amarre era Orán?

¿Qué hacía el control francés?

Antes, unas preguntas como estas se hubieran llevado al Tribunal de La Haya, se hubieran sometido a ningún Gobierno ha pensado en su jurisdicción. Hoy, signo o señal de los tiempos — triste señal — ningún Gobierno ha pensado en ello.

Quedan bastantes cosas ciertas por comprobar.

Primero, el encadenamiento de los bombardeos: Almería, como respuesta a I de Ibiza; Ibiza como contestación a I de Valencia; Valencia, como consecuencia del de Palma; el de Palma, como eco de otros anteriores...

Estos incidentes gran inevitables desde el momento que el Comité de Londres confió el control de las costas republicanas a los italianos y alemanes, agresores de la República española.

Segunda, la diferencia de actitudes entre Inglaterra y Francia, por un lado, y Alemania e Italia, por otro.

Al bombardeo de sus navíos y de sus aviones, las potencias democráticas contestan por medio de

notas y testimonios; las potencias totalitarias, por represalias.

Las potencias democráticas no emplean el recurso de la fuerza; tienen razón. Pero persisten en el error de tolerar que las totalitarias se hagan o pretendan hacerse justicia por su cuenta. Por ese camino, la guerra, que tratan de localizar, se trueca en guerra general.

Tercero, las potencias democráticas preconizando y practicando la política de «no intervenciones», han tomado el partido de considerarse a Alemania e Italia como Estados neutrales. Es una ficción que ha llevado a que el Comité de Londres sustituya a la Sociedad de Naciones, a cerrar los ojos ante las violaciones de los compromisos adquiridos, a encargar del Control a los agresores de España, a dar, en fin, a la resolución tomada en Ginebra hace poco, el tono irrisorio de un veto en Consejo General.

Ya es bastante. Basta ya. El asunto de Ibiza, que ha estado a punto de hacer saltar a Europa, demuestra que el método adoptado para salvar la paz, con desprecio del Derecho, conduce a la guerra.

La guerra general está ya en germen, en las últimas propuestas de Alemania preparando una coalición de grandes potencias (comprendiendo a Francia) contra España republicana.

El Gobierno francés, en esta crisis, ha cumplido su deber, apaciguando. Está bien. Ojalá pueda la crisis misma iluminarla, en la bancarrota de la neutralidad, en el peligro de la resignación ante el chantaje fascista.» — C.

### Una declaración de Jean Ziromski

Paris, 16. — La Agencia Franco-Monde, se ha dirigido a Jean Ziromski, miembro de la C. A. P. del Partido Socialista para preguntarle lo que piensan los militantes franceses de la Internacional Obrera Socialista, de la iniciativa de Dimitroff y de la respuesta dada por el presidente de dicha Internacional. Jean Ziromski ha dado la respuesta siguiente, haciendo notar que tenía mucho gusto en dar su opinión sobre la proposición de Dimitroff:

«Creo que el llamamiento hecho por el Partido Socialista obrero español, por el Partido Comunista español y por la U. G. T. respecto de la unidad de acción internacional, debe ser tomada inmediatamente en consideración. La unidad de acción en favor de la España republicana se impone más que nunca.

Ninguna resistencia tendría justificación. He pensado así siempre pero hoy es preciso expresarse con mucha mayor energía. Yo estoy dispuesto a entablar una lucha a fondo para contribuir a realizar esta unidad.

No ignoro las resistencias que subsisten en el seno de la Inter-

nacional Obrera Socialista; las ignoro tanto menos cuanto que he tenido frecuentemente ocasión de combatirlos en el seno de ese organismo. Pero en el momento actual ninguna razón válida puede oponerse a la realización de la unidad de acción.

Hay que evitar a toda costa que las polémicas lamentables que han envenenado ya demasiado la atmósfera, puedan servir de motivo suficiente para rechazar la coordinación necesaria de los esfuerzos en favor de la victoria de la República española.

Creo, por otra parte, que el camarada Dimitroff ha hecho mal en calificar como lo ha hecho a nuestros amigos De Brouckere y Fritz Adler en un discurso reciente; pero declaro también con toda claridad que no es preciso atrincherarse detrás de ese argumento para eludir ni siquiera un día el poner en práctica la unidad de acción.

A mi entender, hay una razón decisiva e irresistible: es el llamamiento común de socialistas, comunistas y sindicalistas españoles. No hay derecho a que se conteste: No. Tampoco hay derecho a contestar si y no a ese emocionante llamamiento; es preciso contestar uniendo todas las fuerzas obreras.

Desde hace tiempo lucho en el seno del Partido y de la Internacional Obrera Socialista por esta concepción y sé que muchos de mis amigos en ambos organismos reclaman esa unión. Es preciso, pues, que continuemos esos esfuerzos para que ese propósito triunfe.» — C.

### Plenos poderes al Gobierno francés

Paris, 16 (6 tarde).—La Cámara ha aprobado, por 346 votos contra 247, el proyecto de plenos poderes dados al Gobierno en materia económica.—Cosmos.

beranía de nuestro territorio, ahí están las Baleares, entregadas a los italianos; las Canarias, en manos de los alemanes, y gran parte de la riqueza nacional disfrutada por unos u otros a cambio de trillita y cañones.

"Los que ahora nos combaten"

De "Afán", de Palencia:

"Son los mismos que temblaron durante el bienio. Los que no dieron la cara a través de las Casas del Pueblo. Los que, azorados y miedosos, parecían figuras sin voz ni voto, ante el que se titulaba marxista, dejando que éste clavase sus dentelladas. Los que no tuvieron un gesto de hombría, son los mismos: los que ahora nos combaten. Salvada su vida, quieren salvar su capital.

No comprenden lo que significa vivir en paz. Si lo comprenden no lo admiten, no lo quieren admitir; para eso intentan alzar por todos los medios la voz de los nuestros, que es voz de paz, que no debe turbarse nunca, ni en el silencio de los pueblos rurales, ni el bullicio de las grandes urbes. Por eso, vemos que los que no supieron emplear las energías en mejor ocasión, las desatan ahora como verdaderos energúmenos contra nuestra labor altamente patriótica, intentando, en vano, cerrarnos todos los caminos. Que no solamente nos niegan toda ayuda, sino que boicotean nuestra cruzada."

Porque se van convenciendo de que la riqueza que querían salvar a toda costa, va a ser de los extranjeros que por algo ayudan al fascismo "nacionalista".

## PRENSA FACCIOSA

La España sin alma y el sentido religioso de los fascistas. ....

De "Sur", de Málaga:

"Ante el micrófono de Radio Falange pronunció un discurso el canónigo publicista Andrés Col. Comparó la España roja con la nacionalista y dijo que la España republicana era una creación sin alma de la generación del 98, sin ideales. Añadió que el resumen de la decadencia española del primer tercio del siglo presente ha constituido la crisis más terrible que ha tenido que atravesar España. Dedicó párrafos elogiosos a Calvo Sotelo y José Antonio Primo de Rivera. Finalmente ensalzó la figura del caudillo Franco."

Esa España sin alma a que se refiere el canónigo no entrega el patrimonio y la honra nacional al extranjero. Y los tudillos de ese movimiento pasarán a la historia con el estigma de la traición.

"Zaragoza.—Ha visitado la redacción de "Amannocer" el monje benedictino Fray Justo Pérez de Urbel. El jefe territorial de Falange en Aragón y Rioja, Jesús Muro, le preguntó qué opinaba sobre el programa fascista.

Fray Justo contestó: —He tenido ciertos temores. Hoy no me queda duda ninguna. Estoy de todo corazón con vosotros. Creía que Falange Española se lanzaría con un sentido pagano de la vida, y veo que no es así, ya que si alguna duda podía tener ésta ha quedado des-

virtuada. Habéis acertado y hoy creo que ningún clérigo ni ningún católico puede oponer el menor reparo al sentido católico de la Falange."

Es posible que los católicos de Guernica, ametrallados por aviones alemanes y los sacerdotes muertos cuando bendecían a sus fieles o cuando celebraban la misa, tuvieran ideas distintas de las de ese benedictino que habla desde una Redacción y con la libertad que consienten los fascistas.

El sentido "religioso" de Falange queda patentizado en los asaltos y en los crímenes que, al lado de protestantes y moros, llevan a cabo con las poblaciones sometidas a su terror.

Inglaterra no puede dudar de nuestras palabras.

De "La Voz de España", de San Sebastián:

"El generalísimo ha dicho a un periodista inglés, entre otras cosas:

Es tradicional entre los españoles estar en buenas relaciones con Inglaterra, pero actualmente las cosas han cambiado y la buena amistad se ha enfriado. Ciertamente que nosotros hubiéramos preferido que estas relaciones no se hubieran jamás enfriado. Inglaterra no puede dudar de nuestras palabras. Los intereses británicos en el Mediterráneo son perfectamente compatibles con una España fuerte y poderosa. La Sociedad de Naciones no ha cumplido el fin para que

## Las operaciones en Andalucía son francamente satisfactorias

Jaén, 16 (6 tarde).—En el frente de Córdoba nuestras fuerzas han llevado a cabo una operación de limpieza en el sector del Vacar. Nuestras fuerzas han ocupado el

pueblo de Cuema, situado al límite de la provincia de Badajoz. El enemigo contraatacó en diversas ocasiones, pero fué siempre rechazado.—Cosmos.

## Suscribíos a NUEVO ARAGON

## Se combate violentamente en el sector de Huesca por tierra y por aire

Madrid, 16 (10 noche).—Parte oficial del Ministerio de Defensa:

**Ejército de Tierra. Centro.**—Tirotes y duelo de artillería en los diversos frentes de este ejército, sin consecuencia para nuestra tropa. La artillería facciosa mostró su acometividad disparando preferentemente sobre la población de Madrid.

En la jornada de hoy, las tropas republicanas han combatido duramente en los alrededores de Huesca. En un vigoroso empuje nuestros soldados han ocupado la loma de los Mártires y Torraza, rebasando además el pueblo de Chimplillas. Continúa el vigoroso avance de nuestro ejército, que ataca violentamente a Alerre, Sur de Cillas y Carrascal de Alerre. Se han cogido al enemigo sesenta prisioneros, en-

## y por aire

tre ellos dos tenientes y numeroso material de guerra que todavía no se ha clasificado.

**Norte. Vizcaya.**—La aviación facciosa se dedicó a bombardear las diferentes vías de comunicación con Santander con el propósito de impedir la evacuación de mujeres, niños y ancianos, que se ha dispuesto para mayor holgura de la defensa de Bilbao. Estos bombardeos han originado algunas víctimas entre los evacuados.

**Santander y Asturias.**—En los frentes de este ejército, tirotes y cañoneos sin importancia. En los demás frentes sin novedad. —

**Ejército del Aire.**—Ayer, martes, a las diez de la mañana, dos trimotores realizaron un bombardeo sobre el puerto de Málaga. Algunas bombas cayeron en los almacenes portuarios, uno de los cuales se incendió. Los aparatos regresaron sin novedad a su base.

En el sector de Huesca la aviación, colaborando a las operaciones que se efectúan en tierra, realizó diversos e intensísimos bombardeos sobre las posiciones enemiga. Durante uno de éstos, a las 9'30 de la mañana se entabló combate con los veinte aparatos de caza enemigos, de los cuales fueron derribados cinco, todos ellos italianos marca Fiat. Nosotros perdimos un aparato de bombardeo, cuya tripulación se salvó.—Cosmos.



—¡No queda ni uno! ¡El pueblo es del pueblo y para el pueblo! ¡Viva el pueblo!

## Reunión de la Federación de Trabajadores del Municipio

Valencia, 16 (12 noche).—En la última reunión celebrada por la Ejecutiva de la Federación de Trabajadores y del Municipio, se adoptaron, entre otros, los siguientes acuerdos:

Después de cubrir los trámites legales se concede ingreso en la Confederación a la Sociedad de Obreros Salineros "La Lucha", de Torreveja, con 500 afiliados; igualmente a la Sociedad de Tasadores "La Invencible", del pueblo de Almería, con 28 afiliados.

Se dió cuenta de las comunicaciones dirigidas por la Dirección de Industria y Comercio sobre el asunto de transportes del puerto de Almería, a la Subsecre-

taría de Marina de guerra, reiterando la protección a la Marina civil, con motivo del cruel bombardeo del "Legazpi", y al jefe del Estado Mayor del Ministerio de Marina y Aire sobre el pago de haberes de los tripulantes del "Marin Ramón".

Se dió cuenta de una carta de la Federación Regional Marítima de Asturias, en la que pide la nacionalización de la citada región.

La comisión ejecutiva se asocia al duelo que embarga a los familiares de nuestros asociados en Almería y condena enérgicamente el acto salvaje cometido contra la población civil indefensa.—Cosmos.

tralladora en los diversos frentes, sin que se llevase a cabo operación alguna de importancia.

El mismo panorama registrado en Madrid se ha repetido en el Jarama, en la Sierra y al Sur del Tajo, donde la inactividad ha sido también absoluta, como en los días que van transcurridos de la semana.

El interés está concentrado en la lucha que sostienen los heroicos defensores de Bilbao en las puertas mismas de la capital y en algunos puntos de sus alrededores. Las noticias en extremo optimistas que algunos periódicos de la mañana anunciaban como posible realidad, desgraciadamente no se han confirmado, y la gravedad sigue siendo la misma para la capital de Vizcaya, donde las fuerzas facciosas se han corrido a lo largo de la costa para intentar cortar las comunicaciones con la ría al mar.

También dirigen sus ataques en dirección a dos caminos, con el propósito de ver si logran cortar las comunicaciones por carretera con Santander. Siguen igualmente la presión en dirección a Begoña, Santo Domingo y Archanda, puntos primordiales de la defensa de Bilbao, en relación con la parte vieja de dicha población.

Las noticias que se van recibiendo hoy en Madrid del frente del Este, todas ellas favorables a las fuerzas de la República, han causado la natural satisfacción, poniendo de relieve que éste es el único camino para descongestionar los frentes del Norte, es decir, atacar con toda la intensidad en los demás frentes de la España leal, a fin de obligar a los fascistas criminales a atender a sus diversos frentes y a la vez evitando que puedan concentrar todas sus fuerzas, su material bélico y su aviación en un solo sector, o sea, en el del Norte, como lo está haciendo ahora.

Por los demás sectores de España: Sur, Tercel y Extremadura, las noticias son también de que la actividad bélica ha sido bastante escasa.

Hay que destacar, sin embargo, en el sector fronterizo, entre Andalucía y Extremadura, la acción que vienen realizando nuestras fuerzas, acción que, si no es de una gran envergadura, sirve para castigar duramente al enemigo, mejorando nuestras posiciones, y obligar a que los rebeldes mantengan en aquel frente fuertes contingentes de tropas, lo que les impide lanzarse a la ofensiva en dirección a Arjona, como era su propósito.—Cosmos.

## Por los lueros del partido socialista

Valencia, 16 (12 noche).—La Agrupación Socialista de Alcira ha cursado los siguientes telegramas:

**Comité Ejecutivo Partido Socialista.**—Agrupación Socialista Alcira acordó en asamblea general extraordinaria elevar enérgica protesta ante esa Ejecutiva por manifestaciones hechas por Jesús Hernández contra hombres nuestro glorioso partido y principalmente contra nuestro querido camarada Largo Caballero, proponiendo dejar sin efecto comité enlace

partido comunista hasta tanto rectifiquen públicamente a los responsables dicho partido insidias lanzadas, reivindicando así historia heroica, austera y ejemplar nuestro partido.—El Comité.

El otro telegrama es como sigue: **Agrupación Socialista Madrid a Agrupación Socialista Alcira:** Os felicito por carta abierta dirigida a partido comunista, en la cual reivindicáis historia honrosa nuestro partido y propugnáis verdadera unidad clase obrera.—Cosmos.

## Medidas de higiene social

Valencia, 16 (10 noche).—En la Dirección General de Seguridad ha sido facilitada la siguiente nota:

"El director general de Seguridad ha acordado clausurar en el día de hoy, con carácter definitivo, todos los establecimientos de la capital de Valencia y su provincia que bajo las denominaciones de "cabarets", "dancings", "music-hall" y similares venían hasta ahora funcionando.

No le parece correcto consentir por más tiempo que los señoritos de antiguo y nuevo cuño, sujetos todos de tan baja

catadura y relajación moral, a quienes se procurará dar trabajo adecuado a las necesidades de la guerra, sigan alimentando ciertos negocios frívolos, mientras sus hermanos luchan heroicamente en todos los frentes de batalla y principalmente en Madrid y Euzkadi.

Estas y otras medidas de profilaxis social de la retaguardia, está dispuesto a llevarlas a cabo en todas las provincias del territorio leal a la República, con la rigidez que las circunstancias demandan.—Cosmos.

## Resumen y consideraciones acerca de la lucha en el Centro y demás puntos

Madrid, 16 (12 noche).—La tranquilidad ha sido hoy también la nota más destacada en todos los sectores del Centro.

La inactividad ha sido casi absoluta

después de la lucha registrada ayer en el sector de la Casa de Campo y de la que ya hemos dado cuenta.

Toda la actividad bélica se ha reducido a fusilería y fuego de cañón y ame-

## Entierro de un héroe

Valencia, 16 (10 noche).—Esta mañana desfiló ante el cadáver del general Lukas un gran gentío y muchas personalidades civiles y militares. Esta tarde se ha verificado el entierro, que ha cons-

tituido una imponente manifestación de duelo. Daban guardia de honor al féretro fuerzas de la Brigada Internacional.—Cosmos.

## Evasión arriesgada

Valencia, 16 (10 noche).—Se han recibido noticias de Brest (Francia), dando cuenta de la sorpresa producida en dicha población por la llegada del pesquero "Constante Venga IV", sin alimento alguno ni instrumento de navegación. En el citado pesquero iba la tripulación y tres milicianos españoles escapados de las cárceles facciosas. Una vez llegados al puerto, pusieron en libertad al capitán, al armador y al primer maquinista, a quienes tenían encerrados en sus camarotes y a los que no hicieron objeto de malos tratos ni violencias, sino que solamente les retuvieron detenidos.

El capitán ha declarado que la tripulación entera estuvo de parte de los milicianos, y se vió obligado a someterse.

Por su parte, los fugitivos han manifestado que tomaron el pesquero en la

Coruña, donde la represión contra los republicanos y sus simpatizantes ha sido durísima. La masa de la población no se rebela contra los fascistas porque carece de armas.—Cosmos.

## Aquí dan mejores resultados

Valencia, 16 (10 noche).—Según comunica un corresponsal en Roma, la totalidad de los autos blindados enviados por Italia a África para la conquista de Abisinia, se hallan actualmente en España. Nuevas divisiones del ejército regular de Mussolini se han enviado últimamente para reforzar los contingentes que luchan con Franco.—Cosmos.

## Submarinos alemanes en el mar de Vizcaya

San Juan de Luz, 16 (12 noche).—Unos pescadores que han arri-

Cantábrico, frente a las costas vascas, hay una verdadera bandada de submarinos, al parecer alemanes.

## Del Mediterráneo al Atlántico

Gibraltar, 16 (12 noche).—Se ha acusado el paso por el Estrecho de varias unidades de las flotas alemana e italiana, en dirección al Atlántico, rumbo norte.

Coméntase este trasiego de buques que se relaciona con el fuerte ataque que los facciosos españoles llevan a cabo contra la capital de Euzkadi.—Corresponsal.

## El Presidente Ascaso, al frente de Huesca

Esta madrugada ha salido para el frente de Huesca el presidente del Consejo de Aragón, Joaquín Ascaso, acompañado del consejero Ballano.

En esta nueva incursión a las

líneas de combate se ha agregado nuestra compañera de redacción, Ana María Sagi, que va a recoger impresiones para sus interesantes reportajes titulados «Las vibraciones del Frente».

## AVISO

La Administración de NUEVO ARAGON, ante el caso repetido de tener que rechazar infinidad de giros, por no poder identificar su procedencia, ruega a sus suscrip-

tores y corresponsales, que al situar los giros lo hagan indicando claramente el nombre y localidad del imponente. Igualmente advierte que toda la correspondencia, giros y remesas a NUEVO ARAGON deben ser dirigidos a esta Administración, Ramón y Cajal, 2.